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WETSONTWERP

ter bevordering van de evenwichtige
aanwezigheid van mannen en

vrouwen in organen met adviserende
bevoegdheid

VERSLAG

NAMENS DE COMMISSIE VOOR DE
BINNENLANDSE ZAKEN, DE ALGEMENE

ZAKEN, DE OPVOEDING EN
HET OPENBAAR AMBT (1)

UITGEBRACHT DOOR
DE HEER MARC HARMEGNIES

DAMES EN HEREN,

Uw Commissie heeft onderhavig wetsontwerp
onderzocht tijdens haarvergadering van 22 mei 1990.

(1) Samenstelling van de Commissie:
Voorzitter: de heer Bossuyt

A. - Vaste leden:

C.V.P. HH. Bosmans tF.I, Mar-
chand, Sarens, Vankeirs-
bilek, Van Looy.

P.S. HH. Dufour, Happart, Har-
megnies IM.I, Henry, Tas-
set.

S.P. HH. Bossuyt, Landon, Pee-
ters.

P.V.V. HH. Beysen, Cortois, Van
houtte.

P.R.L. HH. Bertouille, Pivin.
P.S.C. HH. Detremmerie, Jérome.

V.U. Mevr. Brepoels, H. Van-
horenbeek.

Ecolol H. Daras.
Agalev

Zie:
. 1129 . 89 / 90 :

- N' 1 : Wetsontwerp.

B. - Plaatsvervangers:
HH. Ansoms, Beerden, Cauwen-
berghs, Van Peel, Van Rompuy, Van
Wambeke.
HH. Defosset, De Raet, Eerdekens,
Harmegnies (Y.), Mevr. Jacobs,
H. Léonard (J.-M.).
HH. Baldewijns, Hancké, Timmer-
mans, Vanvelthoven.
HH. Deswaene, Devolder, Taelman,
Van Mechelen.
HH. De Decker, Klein, Nols.
HH. Charlier (Ph)., Lebrun. Michel
(J.).
HH. Coveliers, Gabriëls, Pillaert.

HH. De Vlieghere, Van Dunne.
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31 MAI 1990

PROJET DE LOI

visant à promouvoir la présence
équilibrée d'hommes et de femmes
dans les organes possédant une

compétence d'avis

RAPPORT
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION DE

L'INTERIEUR, DES AFFAIRES GENERALES,
DE L'EDUCATION ET DE

LA FONCTION PUBLIQUE (1)

PAR
M. MARC HARMEGNIES

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre Commission a examiné ce projet de loi au
cours de sa réunion du 22 mai 1990.

(1) Composition de la Commission:
Président: M. Bossuyt

C.v.P.
A. - Titulaires:

MM. Bosmans CF.), Mar-
chand, Sarens, Vankeirs-
bilek, Van Looy.
MM. Dufour, Happart, Har-
megnies <M.I, Henry, Tas-
set.
MM. Bossuyt, Laridon, Pee-
ters.
MM. Beysen, Cortois, Van
houtte.
MM. Bertouille, Pivin.
MM. Detremmerie, Jérome.

P.S.

S.P.

P.V.V.

P.R.L.
P.S.C.

V.U. Mme Brepoels, M. Vanho-
renbeek.

Ecolol M. Daras.
Agalev

Voir:
. 1129 . 89/90 :

- N" 1 : Projet de loi.

B. - Suppléants:

MM. Ansoms, Beerden, Cauwen-
berghs, Van Peel, Van Rompuy, Van
Wambeke.
MM. Defosset, De Raet, Eerdekens,
Harrnegnies (Y.), Mme Jacobs,
M. Léonard (J.-M.l.
MM. Baldewijns, Hancké, Timmer-
mans, Vanvelthoven.
MM. Deswaene, Devolder, Taelman,
Van Mechelen.
MM. De Decker, Klein, Nols.
MM. Charlier (Ph), Lebrun, Michel
<J.l.
MM. Coveliers, Gabriëls, Pillaert.

MM. De Vlieghere, Van Durme.
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Dour het Adviescomité VOOI' de Maatschuppelijke
Emuncipatie werd betreffende dit wetsontwerp een
advies uitgebracht, gepubliceerd in bijlage van dit
verslag,

I. - BESPREKING

Een lid beschouwt dit wetsontwerp als een stap op
de weg naar een evenwichtiger aanwezigheid van
mannen en vrouwen in adviesorganen.

De aan de voordragende instanties opgelegde ver-
plichting om de kandidatuur van minstens één man
en één vrouw voor te dragen voor elk te begeven man-
daat, waarborgt evenwel nog geen stijging van het
aantal vrouwen in de adviesorganen. Zij weerspiegelt
wel een mentaliteitsverandering.

Hetzelfde lid verwijst vervolgens naar de hypothese
dat een adviesorgaan zeer ongelijk is samengesteld
qua aanwezigheid van mannen en vrouwen.

Is het voor zulke gevallen niet denkbaar om, even-
tueel via het reglement van orde van bedoelde orga-
nen, te voorzien in de mogelijkheid van meerderheids-
en minderheidsadviezen, waaruit de tegengestelde
belangen blijken ?

De Staatssecretaris voor Leefmilieu en Maatschap-
pelijke Emancipatie is het ermee eens dat het wets-
ontwerp niet waarborgt dat de bevoegde Ministers
ook daadwerkelijk meer vrouwen zullen benoemen in
de adviesorganen. Er wordt nochtans voorzien in een
verslag op grond waarvan de uitvoering van deze wet
jaarlijks door de Wetgevende Kamers kan worden
nagegaan.

Iedere Minister en Staatssecretaris zal jaarlijks
een stand van zaken met betrekking tot de door hem
opgerichte of onder zijn toezicht staande adviesor-
ganen moeten bezorgen aan de Eerste Minister of aan
de Minister die de Maatschappelijke Emancipatie
onder zijn bevoegdheid heeft. Dit zal er hen waar-
schijnlijk toe aanzetten de evenwichtige aanwezigheid
van mannen en vrouwen in de adviesorganen te bevor-
deren.

De suggestie met betrekking tot de mogelijkheid
van meerderheids- en minderheidsadviezen kan niet
in dit wetsontwerp worden geregeld.

De Staatssecretaris oordeelt overigens dat zulks
misschien wplnuttig kan zijn voor bepaalde adviesor-
ganen, doch geenszins als een algemene regel dient te
worden gesteld.

Eventueel kan de mogelijkheid van meerderheids-
en minderheidsadviezen in voorkomend geval wor-
den voorzien in het reglement van orde van het ad-
viesorgaan - zoals gesuggereerd door het lid - ofin
de wet ofhet besluit tot oprichting van het betrokken
orgaan.

;;:

::: :::

Le Comité d'avis pour l'émancipation sociale a
émis, sur ce projet de loi, un avis qui est publié en
annexe du présent rapport.

I. - DISCUSSION

Un membre estime que le projet à l'examen cons-
titue une étape vers une présence plus équilibrée des
hommes et des femmes dans les organes consultatifs.

L'obligation imposée aux instances de présentation
de présenter la candidature d'au moins un homme et
une femme pour chaque mandat à attribuer ne garan-
tit toutefois pas une augmentation du nombre de
femmes dans les organes consultatifs. Elle témoigne
néanmoins d'un changement de mentalité.

Le même membre évoque ensuite le cas où il exis-
terait un déséquilibre très important entre la re-
présentation des hommes et des femmes au sein d'un
organe consultatif.

Ne pourrait-on prévoir dans un tel cas - éventuel-
lement dans le règlement d'ordre intérieur des or-
ganes en question -, la possibilité de rendre des avis
de majorité et des avis de minorité, qui refléteraient
les intérêts opposés?

Le Secrétaire d'Etat à l'Environnement et à l'Eman-
cipation sociale reconnaît que le projet de loine garan-
tit pas que les Ministres compétents nommeront effec-
tivement plus de femmes dans les organes consul-
tatifs. Il est cependant prévu l'établissement d'un
rapport sur la base duquel les Chambres législatives
pourront vérifier annuellement l'exécution de la loi en
projet.

Chaque Ministre et Secrétaire d'Etat adressera
annuellement au Premier Ministre ou au Ministre qui
a l'Emancipation sociale dans ses attributions un état
de la situation en ce qui concerne les organes consul-
tatifs créés par lui ou se trouvant sous sa tutelle. Cette
mesure incitera probablement les différents ministres
et secrétaires d'Etat à promouvoir la présence équili-
brée d'hommes et de femmes au sein des organes
consultatifs.

La suggestion relative à la possibilité d'émettre des
avis de majorité et de minorité ne peut être réglée
dans le cadre du projet de loi à l'examen.

Le Secrétaire d'Etat estime en outre que si pareille
mesure peut s'avérer utile pour certains organes
consultatifs, elle ne peut en aucun cas être érigée en
règle générale.

La possibilité de donner des avis de minorité et de
majorité pourrait, le cas échéant, être prévue par le
règlement d'ordre de l'organe consultatif, ainsi que le
suggère le membre, ou par la loi ou l'arrêté créant
l'organe en question.

*
* *



/JI' volgeude «preker stolt eNI duhbole vraug :

Il Het toepassingsgebied van de wet wordt
uitdrukkelijk beperkt tot het nationaal niveau. Dit
blijkt uit de bepaling dat de bedoelde adviesorganen
opgericht dienen te zijn bij wet, bij koninklijk besluit
of bij ministerieel besluit. Men kan zich nochtans
voorstellen dat ookniet-nationale adviesorganen zijn
opgericht bij wet, bij koninklijk besluit ofbij ministe-
rieel besluit. Zijn zulke adviesorganen ambtshalve
uitgesloten van het toepassingsgebied van deze wet?

2) Artikel 2, § 2 voorziet in mogelijke afwijkingen
van de bij dewetopgelegde verplichtingtot voordracht
van minstens één man en één vrouw per mandaat,
mits bijzondere motivering opgenomen in het voor-
drachtdocument en vermeld in de benoemingsakte.

Is het gevaar van te veel afwijkingen denkbeeldig?

Kan de Staatssecretaris voorbeelden geven van
gevallen waarbij van deze afwijkingsprocedure te-
recht toepassing kan worden gemaakt?

De Staatssecretaris verstrekt volgende antwoor-
den:

1) De organen die advies verstrekken aan Gewes-
ten, Gemeenschappen en andere niet-nationale be-
leidsniveaus, zijninderdaad van het toepassingsgebied
van onderhavige wet uitgesloten.

Er dient immers in hoofde van de adviesorganen
cumulatief aan twee voorwaarden te worden voldaan
om onder het toepassingsgebied te vallen :

- opgericht zijn bijwet, bij koninklijk besluit ofbij
ministerieel besluit;

- advies verlenen aan de Wetgevende Kamers, de
Ministerraad, één ofmeerdere ministers, ministeriële
departementen ofministeriële diensten (artikel l van
het wetsontwerp).

2) Indien, krachtens het oprichtingsbesluit van
een adviesorgaan, één of ander organisme moet wor-
den vertegenwoordigd door een lid van de Raad van
bestuur, waarvan echter geen enkele vrouw deel blijkt
uit te maken, zal terecht opde afwijkingsmogelijkheid
een beroep kunnen worden gedaan. De voordragende
instantie zal er in de verantwoording van haar keuze
uiteraard moeten op wijzen dat de raad van bestuur
geen vrouwelijke leden telt.

*
* *

De Voorzitter van het Adviescomité voor de
Maatschappelijke Emancipatie verwijst tenslotte naar
het door het Comité uitgebrachte advies met betrek-
king tot dit wetsontwerp.

Ze verzoekt het ontwerp ongewijzigd aan te nemen,
temeer daar het maar een eerste stap is in de richting
van een evenredige vertegenwoordiging van mannen
en vrouwen in organen met adviserende bevoegdheid.
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L'interuenont suivan! POSl' UIW question 1'1 deux
volets :

1) Le champ d'application de la loiest expressément
limité au niveau national. C'est cc qui ressort de la
disposition selon laquelle les organes consultatifs
doivent être créés par une loi, par arrêté royal ou par
arrêté ministériel. Or, il existe vraissemblablement
des organes consultaufs non nationaux qui ont égaIe-
ment été créés par une loi, par arrêté royal ou arrêté
ministériel. De tels organes consultatifs sont-ils ex-
clus d'office du champ d'application de la présente
loi?

2) L'article 2, § 2, prévoit la possibilité de déroger
à l'obligation de présenter, pour chaque mandat, la
candidature d'au moins un homme et une femme
moyennant une motivation spéciale inscrite dans le
document de présentation et visée dans l'acte de
nomination.

Ne risque-t-on pas d'abuser de cette possibilité de
dérogation ?

Le Secrétaire d'Etat pourrait-il donner des exem-
ples de cas où l'application de cette procédure de
dérogation se justifierait?

Le Secrétaire d'Etat fournit les réponses suivan-
tes:

1) Les organes qui donnent des avis aux Régions,
Communautés et autres autorités non nationales sont
en effet exclus du champ d'application du projet à
l'examen.

Ces organes doivent en effet remplir deux condi-
tions pour que le projet de loi leur soit applicable:

- être créés par une loi, par arrêté royal ou arrêté
ministériel;

- donner des avis aux Chambres législatives, au
Conseil des ministres, à un ou plusieurs ministres,
départements ou services ministériels (article 1er du
projet de loi).

2) Si, en vertu d'un arrêté créant un organe consul-
tatif, l'un ou l'autre organisme doit être représenté.
par un membre du conseil d'administration, et que
celui-ci ne comprend aucune femme, il se justifiera de
recourir à la possibilité de dérogation. L'instance qui
présente une candidature devra évidemment préciser,
dans la motivation de son choix, que le conseil d'ad-
ministration ne compte aucun membre féminin.

*
:j: :/:

Le président du Comité d'avis pour l'émancipation
sociale renvoie enfin à l'avis que le Comité a rendu au
sujet du projet à l'examen.

Elle demande d'adopter le projet sans modification,
d'autant plus que celui-ci ne constitue qu'une pre-
mière étape vers une représentation proportionnelle
des hommes et des femmes dans les organes à
compétence d'avis.
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Initiatieven met het oog op een gelijkaardige re-
geling voor de andere beleidsniveaus, zoals Gewesten,
Gerneenschappen en gemeenten, zijn eveneens wense-
lijk.

II. - STEMMINGEN

De 4 artikelen en het gehele wetsontwerp worden
eenparig aangenomen.

De Rapporteur, De Voorzitter,

M. HARMEGNIES G.BOSSUYT
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Il conviendrait également de prendre des initia-
tives visant à établir un régime analogue aux autres
niveaux politiques, notamment les Régions, les Com-
munautés et les communes.

II. - VOTES

Les quatre articles ainsi que l'ensemble du projet de
loi sont adoptés à l'unanimité.

Le Rapporteur, Le Président,

M. HARMEGNIES G.BOSSUYT



ADVIES VAN HE'!' ADVIESCOMITE VOOR DE
MAATSCHAPPELIJKE EMANCIPA1'IE

DAMES EN HEREN,

Krachtens artikel100bis, 3, van het Reglement
heeft hetAdviescomité voor Maatschappelijke Eman-
cipatie tot taak op eigen initiatief ofopverzoek van de
Kamer of van één der commissies, adviezen te ver-
strekken over de maatschappelijke emancipatie bin-
nen de termijn vastgesteld door de instantie waaraan
de vraag waarop het advies betrekking heeft, is voor-
gelegd.

Het Adviescomité is op 26 april en 9 mei 1990 bij-
eengekomen omopverzoek van de Commissie voor de
Binnenlandse Zaken, de Algemene Zaken, de Opvoe-
ding en het Openbaar Ambt een advies uit te brengen
over het wetsontwerp ter bevordering van de even-
wichtige aanwezigheid van mannen en vrouwen in
organen met adviserende bevoegdheid, n' 1129/1 - 89/
90.

1. - UITEENZETTING VAN DE
STAATSSECRETARISVOOR

MAATSCHAPPELIJKE EMANCIPATIE

1. Inleiding

Dit wetsontwerp heeft het opzet de evenwichtige
aanwezigheid van mannen en vrouwen te bevorderen
in organen met adviserende bevoegdheid.

Bij wijze van inleiding wil de Staatssecretaris het
wetsontwerp eerst spiegelen aan de feitelijke situatie
in de samenleving en kaderen in het beleid dat door de
Belgische Regering, maar ook in het buitenland wordt
uitgebouwd om de maatschappelijke integratie van
de vrouw te bevorderen.

2. Algemeen kader

2.1. Geringe deelname van vrouwen aan aduiesor-
ganen

Het is niet nodig om een wetenschappelijk onder-
zoek te laten verrichten of omvangrijke statistieken
op te stellen, om aan te tonen dat het aantal vrouwen
in adviesorganen bijzonder laag is.

Een steekproefin een aantal nationale adviesraden
heeft aangetoond dat de deelname van vrouwen de
10 % niet overstijgt.

Nationale Arbeidsraad: 2 vrouwen op een totaal
van 24 leden.

Centrale Raad voor het Bedrijfsleven: 1 vrouw op
een totaal van 50 leden.

Hoge Raad voor de Middenstand: 9 vrouwen op
een totaal van 100 leden.
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AVIS DU COMI'I'E D'AVIS POUR
L'EMANCIPATION SOCIALE

MESDAMES, MESSIEURS,

En vertu de l'article 100bis, 3, du Règlement, le
Comité d'Avis pour l'émancipation sociale a pour
mission de donner, de sa propre initiative ou à la
demande de la Chambre ou d'une de ses commissions,
des avis sur l'émancipation sociale, dans le délai fixé
par l'instance qui est saisie de la question à laquelle
l'avis se rapporte.

Le Comité d'Avis s'est réuni le 26 avril et le 9 mai
1990 afin de donner à la demande de la Commission
de l'Intérieur, des Affaires générales, de l'Education
et de la Fonction publique, un avis sur le projet de loi
visant à promouvoir la présence équilibrée d'hommes
et de femmes dans les organes possédant une
compétence d'avis, na 1129/1 - 89/90.

1. - EXPOSE DU
SECRETAIRE D'ETAT A

L'EMANCIPATION SOCIALE

1. Introduction

Le projet de loi à l'examen a pour but de promouvoir
la présence équilibrée des hommes et des femmes
dans les organes consultatifs.

En guise d'introduction, le Secrétaire d'Etat situe le
projet de loi par rapport à la réalité sociale ainsi que
dans le cadre de la politique du Gouvernement et de
certains pays étrangers en matière d'intégration so-
ciale de la femme.

2. Cadre général

2.1. Faible représentation des femmes dans les
organes consultatifs

Il n'est pas nécessaire de faire réaliser des études
scientifiques ou d'établir de nombreuses statistiques
pour montrer que la représentation des femmes au
sein des organes consultatifs est extrêmement faible.

Une enquête réalisée dans un certain nombre de
conseils consultatifs nationaux a montré que cette
représentation n'excède pas 10 %.

Conseil national du travail: 2 femmes sur un total
de 24 membres.

Conseil central de l'économie: 1femme surun total
de 50 membres.

Conseil supérieur des Classes moyennes: 9femmes
sul' un total de 100 membres.
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Interministeriëlc Commissie VOOl' Nucleaire Veilig-
heid : 1 vrouw op 18 leden.

Commissie voor de norrnalisatie van de boekhou-
ding van de instellingen van openbaar nut van de
sociale zekerheid : 2 vrouwen op 28 leden.

Interdeparternentele stagecommissie openbaar
ambt: 1 vrouw op 10 leden.

2.2. Het bevorderen van de deelname van vrouwen
aan adviesorganen is een prioritair accent binnen het
Belgisch emancipatiebeleid

2.2.1. Vrouwen besluitvorming

Binnen het maatschappelijk emancipatiebeleid van
de vrouw is het domein « Vrouwen besluitvorming "
een belangrijk domein omwille van het belang van de
besluitvorrning als activiteit van structurering, or-
dening en beheer van de samenleving.

2.2.2. Het belang van adviesorganen in de besluit-
vorming

De lage deelname van vrouwen in adviesorganen
contrasteert met het belang dat adviesorganen in het
besluitvormingsproces van de overheid langzaam
verworven hebben.

Men stelt immers vast dat hun aantal in de naoor-
logse periode gestadig toegenomen is en vandaag nog
spontaan groeit. En dat er adviesorganen bestaan op
alle terreinen waarvoor de overheid bevoegd is.

Enerzijds zijn zij een middel voor de overheid om
deskundigen in bepaalde materies vlot en regelmatig
te consulteren, ook wanneer zij geen deel uitmaken
van de openbare diensten.

Anderzijds zijn zij een middel om belanghebbenden
rechtstreeks te betrekken bij het nemen van bes-
lissingen die hen aanbelangen, door vlotte inspraak
en consultatieprocedures mogelijk te maken.

Algemeen kan gesteld worden dat adviesorganen
ertoe moeten bijdragen om de kwaliteit van de besluit-
vorming te verbeteren en om de burger rechtstreeks
te betrekken bij het besluitvormingsproces.

2.2.3. Het belang van de vertegenwoordiging van
vrouwen in adviesorganen

Vrouwen en mannen dienen gelijk betrokken te
worden bij dit proces van opbouwen organisatie van
de samenleving.

Gezien de specifieke plaats van de adviesorganen
binnen het besluitvormingsproces dienen vrouwen en
mannen ook binnen adviesorganen evenwichtigverte-
genwoordigd.

2.2.4. Het Regeerakkoord

Deze doelstelling is trouwens uitdrukkelijk opge-
nomen in het Regeerakkoord dat uitdrukkelijk voorziet
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Commission interministérielle pour la sécurité
nucléaire : 1 femme sur un total de 18 membres.

Commission de normalisation de la comptabilité
des organismes d'intérêt public de la sécurité sociale:
2 femmes sur 28 membres.

Commission interdépartementale des stages fonc-
tion publique: 1 femme sur 10 membres.

2.2. La promotion de la présence des femmes au
sein des organes consultatifs est un point prioritaire de
notre politique d'émancipation

2.2.1. Les femmes et la prise de décision

Les initiatives concernant les femmes et la prise de
décision constituent un volet important de la politique
d'émancipation sociale de la femme en raison de
l'importance du processus de décision au niveau de la
structuration, de l'organisation et de la gestion de la
société.

2.2.2. L'importance des organes consultatifs dans
le processus décisionnel

La faible représentation des femmes au sein des
organes consultatifs contraste avec l'importance que
ces organes ont acquise peu à peu dans le processus
décisionnel des pouvoirs publics.

On constate, en effet, que leur nombre n'a cessé
d'augmenter durant la période de l'après-guerre, qu'il
continue de s'accroître spontanément et qu'il existe
des organes consultatifs dans tous les domaines qui
relèvent de la compétence des pouvoirs publics.

D'une part, ces organes permettent aux pouvoirs
publics de consulter facilement et régulièrement des
experts, même lorsque ceux-ci ne font pas partie des
services publics.

D'autre part, ils permettent d'associer directement
les intéressés à la prise des décisions qui les concer-
nent, grâce à des procédures de participation et de
consultation très simples.

D'une manière générale, on peut dire que les or-
ganes consultatifs doivent contribuer à améliorer la
qualité du processus décisionnel et à associer directe-
ment le citoyen à ce processus.

2.2.3. L'importance de la représentation des
femmes au sein des organes consultatifs

Les femmes et les hommes doivent être associés
dans une mesure identique à ce processus d'édifica-
tion et d'organisation de la société.

Vu le rôle spécifique des organes consultatifs dans
le processus décisionnel, il convient d'équilibrer égale-
ment la représentation des hommes et des femmes au
sein de ces organes.

2.2.4. L'accord de gouvernement

Cet objectif figure d'ailleurs dans l'accord de gou-
vernement qui prévoit explicitement que l'on s'effor-



dat in de verschillende advies- en beleidsorgunen zul
worden gestreefd naar een grotere aanwezigheid en
betrokkenheid van vrouwen.

2.3. Strategie om de integratie voor urouuien in
adviesorganen te bespoedigeti

2.3.1. Bewuste maatregelen

Er kan worden verwacht dat de aanwezigheid van
vrouwen in adviesorganen stilaan zal verhogen in het
verlengde van degeleidelijke toename van vrouwen in
alle maatschappelijke sectoren.

Maar de redenen die reeds vermeld werden, met
name degeringe deelname van vrouwen in adviesorga-
nen, het belang van de adviesorganen, de prioriteiten
van het Belgische emancipatiebeleid en de bepalin-
gen van hetRegeerakkoord verantwoorden datgezocht
wordt naar maatregelen die de aanwezigheid van
vrouwen in adviesorganen bevorderen, door hun na-
tuurlijke en geleidelijke integratieproces te bespoedi-
gen.

Dit ontwerp van wet wil hiertoe een aanzet zijn.

2.3.2. Casuele precedenten in België

In België bestaat een precedent voor een dwingen-
dewetgevende maatregel omdedeelname van vrouwen
in een adviesorgaan te bevorderen.

Zowerd eerst in de oprichtingsakte voor deVlaamse
Mediaraad en nadien in de oprichtingsakte van deHo-
ge Raad voor Maatschappelijk Welzijn, de quoturnre-
gelopgenomen dat hoogstens 2/3 van de leden van
hetzelfde geslacht mogen zijn.

In de concrete samenstellingvan deze beide advies-
organen wordt deze quotumregel strikt nageleefd.

Dit is dus een succesvol voorbeeld van een verre-
gaande dwingende maatregel. Wel dient benadrukt
dat deze maatregel gezien werd van bij de oprichting
van deze organen en slechts ten individuele titel geldt
ten aanzien van beide organen.

2.3.3. Voorstel van een algemene maatregel

De originaliteit van de strategie ofdemarche waar-
voor in dit wetsontwerp gekozen wordt, is dat een al-
gemene dwingende maatregel voorzien wordt ten aan-
zien van alle nationale adviesorganen.

Er wordt dus bewust niet gekozen om individuele
maatregelen te nemen naar concrete, welonderschei-
den adviesorganen, of zelfs niet naar categorieën ad-
viesorganen.

De Staatssecretaris is er immers van overtuigd dat
deze werkwijze het meest aangewezen is om concreet
vorm te geven aan de uitdrukkelijke maatschappe-
lijke en politieke overtuiging van de Regering, name-

171 • 1129 / 2 • H9 / 90

cera d'accroître la représentation et In participation
des femmes dans les divers organes consultatifs et po-
litiques.

2.3. Stratégie en l'lie d'accélérer l'intégration des
femmes au sein des organes consultatifs

2.3.1. Mesures spécifiques

On peut s'attendre à ceque la présence des femmes
dans les organes consultatifs augmente progressive-
ment, à l'instar de l'évolution qui se dessine dans tous
les autres secteurs de la société.

Toutefois, pour des raisons déjà indiquées, à savoir
la faible présence des femmes dans les organes consul-
tatifs, l'importance de ceux-ci, les priorités définies
dans la politique d'émancipation du Gouvernement
belge et dans l'accord de Gouvernement, il s'indique
de mettre au point des mesures permettant d'ac-
croître la présence des femmes dans les organes con-
sultatifs en accélérant le processus naturel et progres-
sif de leur intégration.

Le présent projet de loi vise à atteindre cet objectif.

2.3.2. Précédents casuels en Belgique

Il existe, dans la législation belge, un précédent en
matière des dispositions impératives visant à pro-
mouvoir la présence des femmes dans un organe con-
sultatif.

C'est ainsi que la règle selon laquelle 2/3au plus des
membres d'un organe consultatif peuvent appartenir
au même sexe a été reprise dans l'acte de création du
Vlaamse Mediaraad et, plus tard, dans celui du Con-
seil supérieur de l'Aide sociale.

Cette règle est scrupuleusement observée en ce qui
concerne la composition concrète de ces deux organes
consultatifs.

Il s'agit donc en l'occurrence d'un heureux exemple
de mesure impérative radicale. Il convient toutefois
de souligner que cette mesure a été envisagée dès la
création de ces organes et qu'elle ne s'applique qu'à
eux seuls.

2.3.3. Proposition d'une mesure générale

L'originalité de la stratégie ou de la démarche qui
ont été adoptées dans le projet de loi à l'examen, réside
en ce qu'une mesure générale et contraignante est
prévue à l'égard de tous les organes consultatifs natio-
naux.

On a donc choisi délibérément de ne pas prendre
des mesures limitées à des organes consultatifs précis
et spécifiques, ou encore à l'égard de catégories d'or-
ganes consultatifs.

Le Secrétaire d'Etat est en effet convaincu que cette
formule est la plus indiquée pour concrétiser la con-
viction politique et sociale expresse du Gouverne-
ment, à savoir qu'il convient d'agir concrètement en
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lijk dat er werkelijk dient gestreefd MUI' een even-
wichtige aanwezigheid van mannen en vrouwen in
adviesorganen.

Indien deze aanpak door het Parlement wordt goed-
gekeurd, betekent het dat later op basis van deze wet
zal kunnen worden verdergebouwd om stapsgewijze
het vooropgestelde doel te bereiken.

2.3.4. Precedenten in het buitenland

Volgens de informatie die door de diensten van het
Departement ingewonnen werd, zijn er twee andere
landen België voorgegaan in deze wetgevende strate-
gie om de deelname van vrouwen in adviesorganen te
bevorderen. Het betreft Denemarken en Noorwegen.

Denemarken

In Denemarken werd een wettelijke maatregel
genomen in 1985 «< Act on Equality in Appointing
Members to Public Committees etc. » van 24 april
1985). Ten aanzien van een aantal adviesorganen
geldt de regel dat voor elke te begeven zetel een man
én een vrouw moeten voorgedragen worden.

En tevens moeten autoriteiten of organisaties die
meer dan één zetel dienen in te vullen een gelijk
aantal mannen en vrouwen afvaardigen, met dien
verstande dat er slechts één meer mag zijn van het één
of ander geslacht, wanneer het aantal zetels dat die
autoriteit of organisatie toekomt oneven is.

De toepassing van deze maatregel had in Dene-
marken tot gevolg dat de deelname van vrouwen, die
in 1984 slechts Il,4 % bedroeg in 1986, reeds tot
31,7 % gestegen was inde betrokken adviesorganen.

Noorwegen

In Noorwegen werd de basis van dergelijke maatre-
gel gelegd in 1978 met de « Act n° 45 of 2 June 1978
relating tot equal status between the sexes ».

Artikel21 van deze wet voorziet dat beide geslach-
ten dienen vertegenwoordigd te zijn in alle comités of
organen diedoorde overheid worden ingesteld. Nadien
werd deze tekst geamendeerd en met betrekking tot
alle comités oforganen die uit 4 of'meer leden bestaan
werd dequotumregel opgelegddat er een aanwezigheid
van 40 % van elk geslacht dient te zijn.

Menkan dus vaststellen dat ookzijdeoptie genomen
hebben van een wetgevende maatregel met een ruim
toepassingsgebied.

Maatregel, die nadien, in functie van de evaluatie
van de geboekte resultaten in de geleidelijke terrein-
winning van het vooropgestelde beginsel werd bijge-
stuurd en geperfectioneerd.

3. De tekst van het wetsontwerp

Het wetsontwerp voorziet een concrete algemene
maatregel die slaat op alle organen die, in hoofdzaak,
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vue d'assurer lino présence équilibrée des hommes et
des femmes dans les organes consultatifs.

Si elle est approuvée par le Parlement, cette appro-
che implique que l'on pourra à l'avenir, sur la base de
la loi en projet, poursuivre l'action entamée afin d'at-
teindre progressivement l'objectif fixé.

2.3.4. Précédents à l'étranger

Selon les informations recueillies par les services
du département, deux pays ont précédé la Belgique
dans la mise en œuvre de cette stratégie législative
qui a pour but de promouvoir la participation des
femmes au sein des organes consultatifs: il s'agit du
Danemark et de la Norvège.

Danemark

Au Danemark, une mesure légale a été prise en
1975 (<< Act on Equality in Appointing Members to
Public Committees, etc. »du 24 avril 1985),qui prévoit
la règle selon laquelle, dans plusieurs organes consul-
tatifs, un homme et une femme doivent être proposés
pour chaque siège à conférer.

Et les instances ou organisations qui ont plus d'un
siège à pourvoir doivent, en outre, déléguer un nombre
égal d'hommes et de femmes, étant entendu que la
différence entre le nombre' de mandats attribués à
chacun des deux sexes ne peut être supérieure à un, si
le nombre de sièges conférés à l'instance ou l'organisa-
tion concernée est impair.

L'application de ces mesures au Danemark a eu
pour effet que la participation des femmes aux or-
ganes consultatifs est passée de 11,4 % en 1984 à
31,7 % en 1986.

Norvège

En Norvège, les bases d'une telle mesure ont été
établies en 1978 avec 1'« Act na 45 of 2 June 1978
relating to equal status between the sexes »,

L'article 21 de cette loi prévoit que les deux sexes
doivent être représentés dans tous les comités ou
organes constitués par le Gouvernement. Ce texte a
ensuite été amendé et l'on a instauré la règle selon
laquelle une présence de 40 % de chaque sexe doit être
assurée dans tous les comités ou organes comprenant
quatre membres ou plus.

On constate doncque les Norvégiens ont également
opté pour une mesure législative ayant un champ
d'application très étendu.

Par la suite, cette mesure a été corrigée et affinée en
fonction de l'évaluation des résultats obtenus au fur et
à mesure que le principe gagnait du terrain.

3. Le texte du projet de loi

Leprojet de loiprévoit une mesure concrète générale
applicable à tous les organes qui ont parmi leurs



onder hun bevoegdheid tot tank hebben ndvies te
verlenen op het nationale beleidsniveau.

De opgelegde maatregel heeft uitsluitend betrek-
king op de voordrachtprocedure van kandidaten tot
een adviesorgaan.

De wet voorziet dat wanneer er in een adviesorgaan
één ofmeerdere mandaten te begeven zijn, elke voor-
dragende instantie, per mandaat, minstens één man
en één vrouw dient voor te dragen.

Deze maatregel bewerkstelligt dat er voor elk te
begeven mandaat naar de kandidatuur én van een
vrouw én van een man moet gezocht worden. De be-
noemende overheid blijft de vrijheid behouden hetzij
een man, hetzij een vrouw te benoemen.

Deze maatregel maakt deel uit van de maatregelen
die in Denemarken met sucees werden uitgevaardigd.

Van deze maatregel kan slechts afgeweken worden
indien er onmogelijk aan kan worden voldaan, en mits
uitdrukkelijke motivering. Wel wordt in een uitzon-
deringsprocedure voorzien.

De Koning kan een adviesorgaan omwille van func-
tionele redenen, of om redenen die verband houden
met zijn bijzondere aard, nominatim aan het toepas-
singsgebied van de wet onttrekken.

En tenslotte dient jaarlijks een verslag te worden
voorgelegd aan de Wetgevende Kamers, teneinde hen
toe te laten de toepassing van deze nieuwe bepalingen
beter te volgen.

II. - ALGEMENE BESPREKING

A. Techniek

Een lid verheugt zich over het aan het Adviesco-
mité voorgelegde wetsontwerp. Zoals de Staatssecre-
taris al opmerkte, is het ontwerp geen wondermiddel,
maar dat belet niet dat het een eerste stap in de goede
richting is. Spreekster wenst bovendien de aandacht
te vestigen op de maatregelen die de Regering eerder
heeft genomen om de aanwezigheid van vrouwen in de
verschillende maatschappelijke sectoren te bevorderen
en meer bepaald de positieve acties die zowel voor de
privé-sector als voor de overheid werden ondernomen.

Zijmeent dat de Regering voor een haalbare strate-
gie heeft gekozen en dat het onderhavige ontwerp een
uitstekend initiatief is.

De Yoorzitster brengt in herinnering dat in de
Grondwetsherziening en in de wet van 6 januari 1989
op het Arbitragehof de aandacht in het bijzonder
uitgingnaar de gelijkheid als grondwettelijk beginsel.

Waarom heeft de Regering dat gelijkheidsbeginsel
niet in een ontwerp van bijzondere wet geregeld, maar
gekozen voor een gewoon wetsontwerp?
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compétences, ft titre principnl, le pouvoir de donner
des avis nu niveau politique national.

La mesure proposée vise uniquement la procédure
de présentation des candidats à un organe consultatif.

La loi prévoit que lorsqu'au sein d'un organe consul-
tatifun ou plusieurs mandats sont à attribuer suite à
une procédure de présentation, chaque instance char-
gée de présenter les candidatures est tenue de présen-
ter, pour chaque mandat, la candidature d'au moins
un homme et une femme,

En vertu de cette disposition, il faudra présenter la
candidature d'un homme et d'une femme pour chaque
mandat à conférer, l'autorité ayant le pouvoir de
nomination étant libre de nommer un homme ou une
femme.

Cette mesure fait partie du train de mesures ap-
pliquées avec succès au Danemark.

Il ne peut être dérogé à cette disposition, moyen-
nant une motivation spéciale, que lorsqu'il est impos-
sible de satisfaire à cette condition. Une procédure
exceptionnelle est toutefois prévue.

Le Roi peut soustraire un organe consultatif au
champ d'application de la loi pour des raisons fonc-
tionnelles ou qui tiennent à sa nature spécifique,

Enfin, un rapport annuel doit être présenté aux
Chambres législatives afin de leur permettre d'éva-
luer l'application de ces nouvelles dispositions.

II, - DISCUSSION GENERALE

A. Technique

Un membre se réjouit du projet de loi soumis au
comité d'avis. Bien que, comme le Secrétaire d'Etat l'a
fait remarquer, ce projet ne constitue pas une panacée,
il a cependant le mérite d'effectuer un premier pas
dans la bonne direction. L'intervenante tient égale-
ment à souligner les mesures déjà prises par le Gou-
vernement en vue de renforcer la présence des femmes
dans les différents secteurs de la société, à savoir les
actions positives tant dans le secteur privé que dans
le secteur public,

Elle estime que la stratégie choisie par le Gouver-
nement est la stratégie du réalisable et que le présent
projet est une très bonne initiative.

La Présidente rappelle que dans le cadre de la révi-
sion de la Constitution et de la loi du 6 janvier 1989
sur la Cour d'Arbitrage, une attention toute particu-
lière a été accordée au principe constitutionnel de
l'égalité.

Pour quelle raison le Gouvernement n'a-t-il pas
opté d'élaborer le principe d'égalité par le biais d'un
projet de loi spéciale et non par un simple projet de loi
comme c'est le cas actuellement '?
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Had zo dnt wcl gednan, dun had het toepuesings-
gebied van dit ontwerp tot de gerncenten, de provin-
cies en de Gemeenschappen en Gewesten kunnen
worden uitgebreid.

Een lid vraagt zich af of een dergelijke maatregel
niet meer kans van slagen heeft als hij eerst in de
gemeenten, de provincies en de Gemeenschappen en
de Gewesten wordt toegepast.

De Staatssecretaris meent dat het gemakkelijker
en bovendien belangrijker is eerst maatregelen voor
de nationale adviesorganen te treffen. De in die or-
ganen verstrekte adviezen zijn immers rechtstreeks
aan de nationale overheid gericht. Zij heeft er geen
bezwaar tegen dat sommige bepalingen in de gemeen-
tewet of de provinciewet worden overgenomen. De
Gemeenschappen en deGewesten daarentegen moeten
ter zake zelf de nodige maatregelen treffen.

Een andere spreekster vindt dat de adviesorganen
weliswaar zeer talrijk zijn, maar dat het vaak om
organen op papier gaat, met zeer beperkte activitei-
ten. Zijis demening toegedaan dat het niet meteen via
die organen is dat de positie van de vrouw in de maat-
schappij zal worden versterkt. Tochheeft dit ontwerp
wel degelijk een signaalfunctie en vormt het een
eerste stap in de richting van een betere vertegen-
woordiging van de vrouwen, eerst en vooral in de ad-
viesorganen en vervolgens ook in de politieke over-
heidsinstanties, zoals bijvoorbeeld het Parlement.

Is het onderhavige ontwerp een losstaande maatre-
gel of de eerste schakel van een lange ketting?

De Staatssecretaris benadrukt het belang van de
adviesorganen waarvan de adviezen vaak aan door de
Regering ingediende wetsontwerpen worden toege-
voegd en voor de Ministers ter staving van hun be-
leidskeuze dienen. Soms gelden die adviezen zelfs als
norm.

Zovolgt de Staatssecretaris zelf80 % van de door de
HogeRaad voorMaatschappelijk Welzijnuitgebrachte
adviezen op, omdat ze weet dat daarin alle sectoren
zijn vertegenwoordigd (OCMW, universiteiten, ... )

Het ter bespreking liggende ontwerp is geen los-
staande maatregel maar een eerste initiatief.

De Staatssecretaris voegt er nog aan toe dat geen
enkel land zijn Parlement volgens de quotumregel
van 2/3 zal samenstellen. Een dergelijke procedure
zou niet alleen gevolgen hebben voor de door de
partijen samen te stellen kandidatenlijsten bij ver-
kiezingen, maar ook voor de uiteindelijke keuze van
de bevolking.

B. De quotumregel van 2/3

Een lid verwijst naar de regel volgens welke
hoogstens 2/3 van de leden van een adviesorgaan van
hetzelfde geslacht mogen zijn.

Wat is de wettelijke grondslag van die regel? Is die
l'l'gel oak van toepassing op andere adviesorganen
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De cette manière. le chnrnp d'upplicution du présent
projet aurait pu être élargi aux communes, aux pro-
vinces. aux Communautés et aux Régions.

Un membre se demande si une telle mesure n'au-
rait pas plus de chances de succès si elle était tout
d'abord appliquée pu niveau des communes, des pro-
vinces, des Communautés ou des Régions.

Le Secrétaire d'Etat estime qu'il est plus aisé et
aussi plus important de prendre dans un premier
temps des mesures visant les organes consultatifs na-
tionaux étant donné que ceux-ci adressent directe-
ment leurs avis au pouvoir national. Elle n'est pas
opposée à ce que certaines dispositions soient reprises
dans la loi communale ou dans la loi provinciale. Les
Communautés et les Régions, en revanche, doivent
prendre elles-mêmes des mesures dans ce domaine.

Une autre intervenante fait remarquer que malgré
le nombre élevé d'organes consultatifs, il s'agit bien
souvent d'organes fictifs et dont l'action est très limi-
tée. L'intervenante estime que ce n'est pas par le biais
de ces organes que l'on peut renforcer le pouvoir des
femmes au sein de la société. Le présent projet pour-
rait toutefois être considéré comme un signal, comme
un premier pas vers une meilleure représentation des
femmes tout d'abord dans les organes consultatifs et
ensuite dans les instances du pouvoir politique comme,
par exemple, le Parlement.

Le présent projet constitue-t-il une mesure isolée
ou est-il au contraire le premier maillon d'une série de
mesures?

Le Secrétaire d'Etat souligne l'importance des or-
ganes consultatifs dont les avis sont souvent joints
aux projets de loi déposés par le Gouvernement et sur
lesquels les Ministres se basent pour justifier leurs
options. Ces avis font parfois même autorité.

Le Secrétaire d'Etat suit, par exemple, à 80 % les
avis du Conseil supérieur de l'Aide sociale car elle sait
que tous les secteurs concernés y sont représentés
(CPAS, universités, ... )

Le présent projet n'est pas une mesure isolée, mais
une première initiative.

Le Secrétaire d'Etat précise encore qu'aucun pays
n'applique la règle des 2/3 pour la composition du
Parlement. Une telle procédure interférerait dans la
composition des listes électorales par les partis poli-
tiques ainsi que dans le choix définitif par la popula-
tion.

B. La règle des 2/3

Un membre se réfère à la règle selon laquelle les
2/3 au plus des membres d'un organe consultatif
peuvent appartenir au même sexe.

Quelle est la base légale de cette règle et s'applique-
t-elle à des organes consultatifs autres que leVlaamse



dan de Vlaamse Mediaraud en de Hogc Raad VOOI'

Maatschappelijk Welzijn?
De Sttuitssecretaris betoogt dat in dit geval de

quotumregel van 2/3 in de oprichtingsakte van beide
raden is opgenomen. Dat gebeurde bij decreet voor de
Vlaamse Mediaraad en bij koninklijk besluit voor de
Hoge Raad voor Maatschappelijk Welzijn.

De Regering heeft evenwel niet aanvaard dat die
quotumregel van 2/3 tot alle adviesorganen zou wor-
den uitgebreid. Wel kon in de Regering uiteindelijk
een consensus worden bereikt over de in onderhavig
ontwerp beschreven procedure.

C. Bijzondere sectoren

Een lid betwijfelt ofmen er voor sommige specifieke
sectoren, zoals bijvoorbeeld kernenergie, in zal slagen
evenveel vrouwelijke als mannelijke kandidaten te
vinden.

De Staatssecretaris herinnert eraan dat in het
Instituut voor Hygiëne en Epidemiologie (IHE) haar
belangrijkste medewerker voor de onder haar bevoegd-
heid ressorterende veiligheid van de burgers ten op-
zichte van de kernindustrie een vrouw is. België telt
trouwens een aantal vrouwelijke ingenieurs die in
kernenergie zijn gespecialiseerd. Het lijdt volgens
haar dan ook niet de minste twijfel dat de vrouwen in
al die sectoren kunnen worden vertegenwoordigd.

D. Aanwijzing van een kandidaat

Verscheidene leden vragen zich af door welke be-
weegredenen de Minister of de betrokken instantie
zich zal laten leiden wanneer een kandidaat moet
worden aangewezen of benoemd. Aangezien de per-
sonen die als lid van een adviesorgaan worden voor-
gedragen, opgeen enkele manier ophun geschiktheid
worden getest, loopt men dan niet het gevaar dat de
overheid die over de benoeming moet beslissen, onder
druk wordt gezet om uiteindelijk toch maar de man-
nelijke kandidaat te kiezen ? Kan de Minister die de
benoeming ofde aanwijzingvan een kandidaat aan de
Koning moet voorleggen er niet toe verplicht worden
een bepaald quotum te respecteren ?

De Staatssecretaris antwoordt dat het toezicht op
de keuze van de kandidaten wordt gewaarborgd door
het verslag dat de Eerste Minister en de voor maat-
schappelijke emancipatie bevoegde Minister jaarlijks
aan de Wetgevende Kamers moeten voorleggen. In
dat verslag moet immers de stand van zaken in ver-
band met de uitvoering van de wet worden toegelicht.
De Ministers zullen opdat ogenblik hun keuze moeten
verantwoorden.

E. Sancties

Verscheidene leden vragen zich afwelke maatrege-
len worden getroffen indien de voordrachtprocedure
niet wordt nageleefd.
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Mediaraud et que le Conseil supérieur de l'Aide so-
ciale?

Le Secrétaire d'Etat précise que dans ces deux cas,
la règle des 2/3 a été inscrite dans l'acte portant
création de ces organes: par décret pour le Vlaamse
Mediaraad et par arrêté royal pour le Conseil supérieur
de l'Aide sociale.

Toutefois, le Gouvernement n'a pas accepté la
généralisation de cette règle des 2/3 à tous les organes
consultatifs et un accord a pu être obtenu au sein du
Gouvernement sur la procédure décrite dans leprésent
projet.

C. Secteurs particuliers

Un membre émet des doutes quant à la possibilité
de trouver autant de candidats féminins que mascu-
lins dans certains secteurs particuliers tels que, par
exemple, le secteur nucléaire.

Le Secrétaire d'Etat rappelle que dans le cadre de la
sécurité des citoyens face aux installations nucléaires
pour laquelle elle est compétente, son collaborateur le
plus important au sein de l'Institut d'Hygiène et
d'Epidémiologie (IHE) est une femme. La Belgique
compte d'ailleurs un certain nombre d'ingénieurs nu-
cléaires féminins. Elle est dès lors convaincue que les
femmes pourront être représentées dans tous les sec-
teurs.

D. Désignation du candidat

Plusieurs membres s'inquiètent de savoir quelle se-
ra la motivation du Ministre ou de l'instance concer-
née lors de la nomination ou de la désignation du can-
didat. Etant donné que les personnes appelées à faire
partie d'un organe consultatif ne sont pas soumises à
un examen, le danger n'existe-t-il pas que l'on fasse
pression sur l'instance de nomination afin qu'elle
choisisse malgré tout le candidat masculin? Ne pour-
rait-on pas envisager d'imposer un quorum au Mi-
nistre chargé de présenter au Roi la nomination ou la
désignation d'un candidat?

Le Secrétaire d'Etat répond que le choix des candi-
dats sera contrôlé par le biais du rapport qui sera dé-
posé annuellement devant les Chambres législatives
par le Premier Ministre et le Ministre qui a l'Emanci-
pation sociale dans ses attributions et qui rendra
compte de l'exécution de la loi. Les Ministres seront
amenés à justifier leurs choix.

E. Sanctions

Plusieurs membres se demandent quelles sont les
sanctions prévues en cas denon-respect de la procédure
de présentation.
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Kan een ndvies van een niet volgens de voorschri ften
sarnengesteld adviescornité op zijn beurt strijdig met
de voorschriften worden verklaard ?

De Staatssecretaris antwoordt dat wanneer een in-
stantie die kandidaten moet voordragen, de daartoe
door onderhavig ontwerp voorgeschreven procedure
niet respecteert, degene die zich daardoor benadeeld
acht, klacht kan indienen bij de Raad van State, die de
samenstelling van het aldus gevormde adviesorgaan
nietig kan verklaren.

F. Uitzonderingen

Een lid vraagt enige verduidelijking omtrent de be-
perkingen van de uitzonderingsprocedure waarop een
adviesorgaan eventueel een beroep kan doen. Kan een
orgaan dat beweert zijn kandidaten te moeten kiezen
uit de uitsluitend mannelijke leden van de raad van
bestuur, deze uitzonderingsprocedure inroepen?

De Staatssecretaris antwoordt dat een adviesor-
gaan dat krachtens het besluit tot oprichting van dat
orgaan door een lid van de raad van bestuur moet wor-
den vertegenwoordigd, bezwaarlijk een vrouw zal
kunnen voordragen indien die raad van bestuur uitslui-
tend uit mannen bestaat.

De instantie die de kandidaten moet voordragen,
zal er in de verantwoording van haar keuze dan ook op
moeten wijzen dat de raad van bestuur geen vrouwe-
lijke leden telt.

Indien de Nationale Vrouwenraad in een emanci-
patieraad moet zijn vertegenwoordigd, zal die Natio-
nale Vrouwenraad enerzijds onmogelijk een manne-
lijke kandidaat kunnen voordragen en zal de voor
maatschappelijke emancipatie bevoegde Minister an-
derzijds de Ministerraad kunnen vragen om voor de
volledige emancipatieraad een afwijking toe te staan.
De betrokken Minister zal voorstellen de gewone pro-
cedure niet op die raad toe te passen, omdat deze -
gelet op zijn functie - uitsluitend uit vrouwen zal
bestaan.

G. Terminologie

De Voorzitster herinnert eraan dat artikell over-
eenkomstig het advies van de Raad van State, bepaalt
dat de in het ontwerp beoogde adviesorganen onder
hun bevoegdheden in hoofdzaak tot taak hebben advies
te verlenen. Derhalve wenst zij te vernemen of 50 %
van de activiteiten van die organen wel degelijk uit
het verstrekken van advies moet bestaan en wie
daarover zaloordelen.

De Staatssecretaris wijst erop dat een groot aantal
adviesorganen gemengde bevoegdheden hebben, zodat
hun adviesbevoegdheid naast hun hoofdactiviteit dan
ook van ondergeschikt belang is. De tekst van het
ontwerp werd op grond van het advies van de Raad
van State gewijzigd en de woorden « in hoofdzaak »

werden toegevoegd. Of aan dat criterium is voldaan,
zal afhangen van het feit of de adviesopdracht in het

I 111

L'avis d'un organe consultatif constitué de manière
irrégulière peut-il dès lors être lui aussi déclaré irré-
gulier?

Le Secrétaire d'Etat répond que dans le cas où l'ins-
tance tenue de présenter les candidats ne respecte pas
la procédure du présent projet, la personne qui s'esti-
me lésée a la possibilité de déposer plainte auprès du
Conseil d'Etat qui peut annuler la composition de l'or-
gane consultatif ainsi constitué,

F. Exceptions

Un membre demande des éclaircissements quant
aux limites de la procédure d'exception dont peut bé-
néficierun organe consultatif. Un organe qui prétexte-
rait que ses candidats sont choisis parmi les membres
de son conseil d'administration, composé exclusive-
ment d'hommes, pourrait-il faire l'objet d'une excep-
tion?

Le Secrétaire d'Etat précise que si, par exemple,
l'arrêté portant création d'un organe consultatifstipu-
le que celui-ci doit être représenté par un membre de
son conseil d'administration et que ce dernier se com-
pose uniquement d'hommes, il pourra difficilement
déléguer une femme.

L'instance tenue de présenter les candidats devra
donc se justifier en précisant que son conseil d'admi-
nistration ne comprend pas de femmes.

Si le Conseil national des femmes doit être repré-
senté au sein d'un conseil pour l'émancipation, d'une
part le Conseil national des femmes sera dans l'impos-
sibilité de présenter un candidat masculin et d'autre
part, le Ministre qui a l'Emancipation sociale dans ses
attributions pourra demander au Conseil des Minis-
tres une dérogation pour ce conseil dans son ensemble
et proposer que la procédure ne lui soit pas appliquée
car en raison de la nature même de sa fonction, il sera
uniquement composé de femmes.

G. Terminologie

La Présidente rappelle que conformément à l'avis
du Conseil d'Etat, l'article 1er stipule que les organes
consultatifs visés par le projet doivent avoir parmi
leurs compétences, à titre principal, le pouvoir de
donner des avis. Elle souhaiterait savoir si ces avis
doivent véritablement représenter 50 % des activités
de ces organes et qui va en juger.

Le Secrétaire d'Etat fait remarquer que bon nombre
d'organes consultatifs ont des compétences mixtes et
que dès lors leur compétence d'avis est secondaire par
rapport à une autre activité principale. Donnant suite
à l'avis du Conseil d'Etat, le texte du projet a été
modifié en ce sens et les termes- à titre principal» ont
été ajoutés. Pour l'appréciation de ce critère, c'est la
fonction consultative décrite comme fonction princi-



besluit tot oprichting van het betrokken adviesorguan
al dan niet als hoofdactiviteit wordt omschreven.

Er zijn drie vormen van toezicht of controle opdat
de geviseerde adviesorganen ook de facto aan de
nieuwe regel zouden onderwopen worden:

a) Als deMinistereen bepaalde instelling verzoekt
twee kandidaten voor te dragen, wijst hij er zelf
uitdrukkelijk op dat de wet op het orgaan in kwestie
van toepassing is.

b) Het Parlement kan bij uitoefening van de jaar-
lijkse controle erop wijzen dat bepaalde organen, die
nochtans in hoofdzaak adviserende bevoegdheid
hebben, niet in het rapport vermeld worden, en ook
voor deze organen uitdrukkelijk de toepassing van de
wet eisen.

c) Als gevolgvan een klacht die dooreen benadeelde
persoon bij de Raad van State werd ingediend, kan
een instelling die geen twee kandidaten heeft voor-
gedragen op het niet-naleven van de verplichte
voordracht van een man en een vrouw gewezen wor-
den.

H. Duitstalige Gemeenschap

De Voorzitster vraagt of onderhavig ontwerp ook
geldt voor de Duitstalige Gemeenschap, aangezien
deze bij gewone wet werd opgericht (wet van 31
december 1983 tot hervorming der instellingen),

De Staatssecretaris antwoordt dat dit ontwerp
duidelijk voorschrijft dat de procedure uitsluitend
voor de nationale adviesorganen geldt. De adviesor-
ganen van de Duitstalige Gemeenschap zijn gemeen-
schapsinstellingen en geen nationale.

I. Raad van State en Bankcommissie

De Voorzitster vraagt zich af ofhet technisch haal-
baar is om dit ontwerp toe te passen op de Raad van
State, ofalthans opde afdeling wetgeving, die over ad-
viesbevoegdheden beschikt.

Aangezien de adviezen van de Raad van State voor
het Parlement zeer belangrijk zijn, is het misschien
aangewezen de Raad aan dezelfde voordrachtproce-
dure te onderwerpen.

De Staatssecretaris onderstreept dat de Raad van
State als een enkelorgaan dient te worden beschouwd
en niet kan worden opgesplitst. Bovendien is het ver-
strekken van advies niet de hoofdopdracht van de
Raad van State. Datzelfde geldt ookvoorde Bankcom-
missie en voor de Regentenraad van de Nationale
Bank.

J. Lijst van de Adviescomités

Verscheidene leden wensen over een lijst van de in
ons land bestaande adviesorganen te beschikken.

De Staatssecretaris verwijst naar het koninklijk
besluit van 2 juni 1977<BelgischStaatsblad van 16juli
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pale dans l'arrêté portant création de l'organe consul-
tatif qui est déterminante,

Il existe trois formes de contrôle permettant de
s'assurer que les organes consultatifs visés sont aussi
soumis de fait à la nouvelle règle:

a) lorsque le Ministre demande à une instance de
présenter deux candidats, il souligne lui-même expli-
citement que la loi s'applique à l'instance en question;

b) lors de son contrôle annuel, le parlement peut
souligner que certains organes, qui ont cependant à
titre principal une compétence consultative, ne sont
pas mentionnés au rapport, et exiger explicitement
l'application de la loi à ces organes;

c) si une plainte est adressée au Conseil d'Etat par
une personne lésée, l'attention de l'instance qui a omis
de présenter duex candidats peut être attirée sur le
non-respect de l'obligation de présenter un homme et
une femme.

H. Communauté germanophone

La Présidente demande si le présent projet est
également d'application pour la Communauté ger-
manophone étant donné que celle-ci a été créée par
une loi ordinaire (Loide réformes institutionnelles du
31 décembre 1983).

Le Secrétaire d'Etat répond que le présent projet
stipule clairement que la procédure s'applique unique-
ment aux organes consultatifs nationaux. Les or-
ganes consultatifs de la communauté germanophone
sont des organes communautaires et non nationaux.

I. Conseil d'Etat et Commission bancaire

La Présidente se demande s'il serait techniquement
possible d'englober le Conseil d'Etat dans le champ
d'application du présent projet tout au moins en cequi
concerne la section Législation qui est dotée de
compétences consultatives.

Etant donné l'importance des avis du Conseil d'E-
tat pour le Parlement, il serait peut-être indiqué qu'il
soit soumis à la même procédure de présentation des
candidatures.

Le Secrétaire d'Etat souligne que le Conseil d'Etat
doit être considéré comme étant une seul organe; il ne
peut être scindé. De plus, sa fonction principale n'est
pas une fonction consultative. Il en va de même pour
la Commission bancaire et pour IeConseil de Régence
de la Banque nationale.

J. Liste des comités d'avis

Plusieurs membres demandent à pouvoir disposer
d'une liste des organes consultatifs existants en Bel-
gique.

Le Secrétaire d'Etat se réfère à l'arrêté royal du 2
juin 1977 (Moniteur belge du 16juillet 1977) relatif à
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I~l(7) bot.reffendo dl' hostunnsduur van udvicsorganon
dio bij wogc van oon bostuursmnutrogel zijn opge-
richt. Dl' lijst vnn dio ndvicsorgunen werd als bijlage
bij dut koninklijk bcsluit gevoegd tzio ook bijlage bij
dit verslag l.

III. - ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Artikell

Artikel 1 bepaalt het toepassingsgebied van de
wet.

Het toepassingsgebied bevat alle organen die onder
hun bevoegdheid in hoofdzaak tot taak hebben advies
te verlenen aan de Wetgevende Kamers, de Minister-
raad, één of meer Ministers, ministeriële departe-
menten en ministeriële diensten.

De wet is dus uitdrukkelijk beperkt tot het natio-
nale beleidsniveau.

Belangrijk is te benadrukken dat de definitie van
de adviesorganen gebaseerd werd op het functionele
criterium.

Dit wil zeggen dat organen onder toepassing vallen
van de wet omwille van hun functie advies, te geven
aan de genoemde overheden ongeacht hun oprich-
tingsakte, hun benaming, of de naam die aan hun
« advies » mening of voorstel gegeven wordt.

Ingaande ophet advies van de Raad van State werd
ervoor geopteerd duidelijk te preciseren dat de wet
van toepassing is oporganen die « in hoofdzaak onder
hun bevoegdheden tot taak hebben advies te ver-
lenen ... »

Met dit wetsontwerp wil men in een eerste stap
uitdrukkelijk de organen treffen die gekenmerkt
worden door hun adviserende bevoegdheid.

De Regering heeft gekozen voor een algemene de-
finitie, en niet voor een volledige lijst van alle advies-
organen. Een dergelijke lijst kan immers zeer moeilijk
worden samengesteld en bovendien moeten er perma-
nent nieuwe organen aan worden toegevoegd.

Een lid vraagt of het toepassingsgebied van het
ontwerp niet tot de subregionale tewerkstellingscomi-
tés kan worden uitgebreid.

De Staatssecretaris antwoordt ontkennend, want
die comités verlenen geen advies aan de nationale
ministers.

Een ander lid verheugt zich over dit positieve ini-
tiatief van de Regering. Zij stelt evenwel voor de
draagwijdte van het ontwerp tot alle beheersorganen
uit te breiden en een quotum voor de vertegenwoor-
diging op te leggen.

De Staatssecretaris verduidelijkt dat de Regering
besloten heeft eerst de in het ontwerp voorgestelde
maatregel te nemen en vervolgens de evaluatie ervan
afte wachten alvorens ook op de andere niveaus in te
grijpen.
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la durée cl'existence des organes consul tati t'scréés pal'
rnesure administrative. En annexe dl' cet arrêté l'oyat
est reprise une liste des organes consultatifs (Voir'
Annexe).

III. - DISCUSSION DES ARTICLES

Article 1er

L'article premier fixe le champ d'application de la
loi:

Le champ d'application s'étend à tous les organes
qui ont parmi leurs compétences, à titre principal, le
pouvoir de donner des avis aux Chambres législa-
tives, au Conseil des Ministres, à un ou plusieurs Mi-
nistres, aux départements ministériels et aux ser-
vices ministériels.

Le champ d'application de la loi est dès lors ex-
pressément limité au niveau de la politique nationale.

Il est important de souligner que la définition de la
notion d'organe consultatif procède d'un critère fonc-
tionnel.

Cela signifie que les organes visés relèvent du
champ d'application de la loi en raison de leur com-
pétence d'avis vis-à-vis de certaines autorités, quelles
que soient leur dénomination, leur acte de création ou
la nature de leur avis.

En réponse à l'avis du Conseil d'Etat, il a été stipulé
clairement que la loi s'applique aux organes qui ont
« à titre principal parmi leurs compétences le pouvoir
de donner des avis. »

Dans un premier temps, le présent projet de loivise
expressément, les organes ayant une compétence con-
sultative.

LeGouvernement a opté pour une définition globa-
le et non pas pour une liste exhaustive de tous les
organes consultatifs. Il est, en effet, très difficile de
constituer une telle liste et de plus, de nombreux
organes viennent constamment s'y ajouter.

Un membre demande si le champ d'application du
projet ne pourrait pas être étendu aux comités
subrégionaux de l'emploi aux comités.

Le Secrétaire d'Etat répond par la négative car ces
comités ne rendent pas d'avis aux ministres nationaux.

Un autre membre se réjouit de la bonne initiative
prise par le Gouvernement. Elle suggère toutefois
d'élargir la portée du projet à tous les organes de
gestion et d'imposer une quorum de représentation.

Le Secrétaire d'Etat précise que le Gouvernement a
décidé de prendre cette mesure dans un premier
temps et d'attendre son évaluation pour éventuelle-
ment intervenir à d'autres niveaux.



Art. 2

Het artikel 2. § 1voorziet in de dwingende maatre-
gel om de evenwichtige aanwezigheid van mannen en
vrouwen in de samenstelling van adviesorganen te
bevorderen.

«Telkens in een adviesorgaan één of meerdere
mandaten ten gevolge van een voordrachtsprocedure
te begeven zijn, dient per mandaat door elke
voordragende instantie, de kandidatuur van min-
stens één man en één vrouw voorgedragen te wor-
den. »

Basisvoorwaarde voor de toepassing van de dwin-
gende maatregel is dat in de samenstellingsprocedure
van het adviesorgaan voorzien is in de voordracht van
een kandidaat door een voordragende instantie aan
een benoemende instantie (het moet dus duidelijk
gaan over een voordracht door derden),

Het invoeren van deze nieuwe regel kan een im-
pliciete wijziging inhouden van de voordrachtsproce-
dure zoals deze thans voor de bestaande adviesor-
ganen voorzien is.

Bijvoorbeeld

Daar waar voor een te begeven mandaat in een ad-
viesorgaan conform de organieke teksten slechts één
kandidatuur diende voorgedragen te worden, zal vanaf
de inwerkingtreding van deze wet, zonder aanpassing
van deze organieke teksten voortaan de kandidatuur
én van een man én van een vrouw dienen voor-
gedragen te worden.

In de tweede paragraaf van artikel twee wordt in
een afwijkingsprocedure voorzien, waarbij kan
afgeweken worden van de verplichtende voordracht
van een man en een vrouw in gevalonmogelijk aan
deze vereiste kan voldaan worden. In concreto kan er
enkel van onmogelijkheid in de zin van dit artikel
sprake zijn, wanneer er hetzij geen man, hetzij geen
vrouw is die aan de andere gestelde voorwaarden
voldoet of in de omstandigheden vertoeft om het te
begeven mandaat voorgedragen te worden.

Deze afwijkingsprocedure voorzietin een uitdrukke-
lijke motiveringsplicht in hoofde van wie gehouden is
de kandidatuur voor te dragen. Tevens wordt de
formele vereiste opgelegd deze motivering op te nemen
in het document waarin de voordracht geschiedt, en te
vermelden in de benoemingsakte.

Het spreekt vanzelf dat de motivering gebruikt
door de voordragende instantie omstandig moet zijn,
conform de rechtspraak van de Raad van State.

Mgezien van de bestaande verhaalmogelijkheden,
zal het aan de benoemende overheid toebehoren te
evalueren of de motivering al dan niet omstandig
gemotiveerd werd en deze desgevallend naar zijn au-
teur terug te sturen.

Bij dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.
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Alt,2

L'article 2. * l"" prévoit une mesure impérative
visant à promouvoir la présence équilibrée des hom-
mes et des femmes dans la composition des organes
consultatifs.

« Chaque fois qu'an sein d'un organe consultatifun
ou plusieurs mandats sont à attribuer suite à une
procédure de présentation, chaque instance chargée
de présenter les candidatures est tenue de présenter,
pour chaque mandat, la candidature d'au moins un
homme et une femme, »

Cette mesure impérative s'applique uniquement si
l'organe consultatif est composé selon la procédure de
présentation d'un candidat par une instance deprésen-
tation à une instance de nomination (il doit donc
clairement s'agir d'une présentation par des tiers).

L'instauration de cette nouvelle règle peut im-
pliquer une modification de la procédure de présenta-
tion actuelle dans les organes consultatifs existants.

Exemple

Si, en vertu des textes organiques, l'instance de
présentation ne doit actuellement présenter qu'une
seule candidature pour un mandat à attribuer dans
un organe consultatif, elledevra, dès l'entrée envigueur
de la présente loi et sans que les textes organiques
précités aient été modifiés, présenter la candidature
d'un homme et d'une femme.

Le second paragraphe de l'article prévoit une
procédure d'exception permettant de déroger à la
présentation obligatoire d'un homme et d'une femme,
au cas où il serait impossible de satisfaire à cette
condition. Concrètement, il ne peut être question
d'impossibilité au sens de cet article, que lorsque soit
aucun homme, soit aucune femme, ne satisfait aux
autres conditions posées ou ne se trouve dans les
conditions requises pour être présenté au mandat à
conférer.

La procédure d'exception prévoit une obligation
expresse de motivation dans le chef de celui qui est
tenu de présenter la candidature et impose, en outre,
une condition formelle selon laquelle la motivation
doit être inscrite dans le document de présentation et
visée dans l'acte de nomination.

Il va de soi que, conformément à la jurisprudence
du Conseil d'Etat, la motivation formulée par l'ins-
tance tenue de faire la présentation de candidatures
doit être circonstanciée.

Indépendamment des recours existants, il appar-
tiendra à l'instance investie du pouvoir de nomination
d'apprécier le caractère circonstancié ou non de la
motivation et, le cas échéant, de la renvoyer à son
auteur.

Cet article n'appelle pas de commentaire.
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Art. 3

In artikel drie wordt in een procedure voorzien,
waarbij het toepassingsgebied van dewet beperkt kan
worden.

Deze uitzonderingsprocedure is zeer strikt en
voorziet dat de adviesorganen slechts nominatim van
het toepassingsgebied van de wet kunnen uitgesloten
worden door een gemotiveerd en in Ministerraad
overlegd koninklijk besluit, omwille van functionele
redenen of van redenen die verband houden met hun
bijzondere aard.

Op zich staat deze zeer strikte procedure reeds borg
voor het feit dat van deze mogelijkheid tot beperking
slechts uizonderlijk beroep zal worden gedaan.

De criteria leunen heel dicht bij elkaar aan. Zij
impliceren dat de Minister die aan de Ministerraad
een koninklijk besluit voorlegt om een adviesorgaan
aan het toepassingsgebied van de wet te onttrekken
ook motiveert en aantoont dat de verplichte voor-
dracht van minstens één man en één vrouw niet com-
patibel is met de aard van het adviesorgaan in kwestie,
of de functionering van het adviesorgaan in kwestie
onmogelijk maakt of belemmert.

Zo kan er bijvoorbeeld gedacht worden om de
uitzondering aan te vragen voor een orgaan dat wezen-
lijk tot doel heeft één enkel geslacht te vertegenwoor-
digen, zoals een vrouwenemanci patieraad, ofeen raad
van echtgescheiden mannen, enz.

De wet sluit niet uit, dat de uitzondering slechts
voor een beperkte periode wordt toegestaan.

Op verzoek van verscheidene leden preciseert de
Staatssecretaris wat onder «functionele redenen .
moet worden verstaan. De Regering voegde deze
woorden in ten einde in bijzondere omstandigheden
een afwijkingsprocedure te kunnen toepassen. Dat
kan bijvoorbeeld het geval zijn wanneer een adviesor-
gaan onmiddellijk moet worden opgericht en men zich
niet kan veroorlovend de voordrachtprocedure te
vertragen door ze te verzwaren.

Art.4

In artikel vier wordt in een verslagprocedure
voorzien waarbij de naleving van deze wet jaarlijks
door het Parlement kan worden getoetst.

DeEerste Minister en deMinister die deMaatschap-
pelijke Emancipatie onder zijn bevoegdheid
heeft,dienen jaarlijks verslag voor te leggen aan de
Wetgevende Kamers over de uitvoering van de wet.

Deze procedure moet het mogelijk maken op ter-
mijn na te gaan in welke mate deze dwingende regels
bijdragen tot het bevorderen van de evenwichtige
aanwezigheid van mannen en vrouwen in adviesor-
ganen.

Bewust werd er gekozen om het Parlement te
verzoeken toezicht te houden over het naleven van de
wet.

Enerzijds omdat aldus nog een controle werd inge-
bouwd ten aanzien van een beperking van het
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Art, 3

Cet article prévoit une procédure qui peut limiter le
champ d'application de la présente loi.

Cette procédure d'exception est très stricte et prévoit
que les organes consu ltatifs ne peuvent être exclus du
champ d'application, que nominativement, par un
arrêt royal motivé et délibéré en Conseil des Minis-
tres, pour des motifs d'ordre fonctionnel ou découlant
de la nature spécifique de l'organe consultatif.

Cette procédure très stricte garantit en soi qu'il ne
sera recouru qu'exceptionnellement à cette possibilité
de limitation.

Les critères choisis sont de nature très similaire. Ils
impliquent que le Ministre qui soumet au Conseil des
ministres un arrêté royal visant à exclure un organe
consultatif du champ d'application de la loi, doit
également motiver et prouver que la présentation
obligatoire d'au moins un homme et une femme est
incompatible avec la nature de cet organe consultatif
ou qu'elle empêche ou entrave le bon fonctionnement
de ce dernier.

On pourrait, par exemple, songer à demander le
bénéfice de l'exception pour un organe dont l'objectif
en tant que tel est de représenter un seul sexe, comme
par exemple le Conseil d'émancipation de la femme,
ou une organisation d'hommes divorcés, etc.

La loi n'exclut pas l'octroi de l'exception pour une
période limitée.

A la demande de plusieurs membres, le Secrétaire
d'Etat précise ce que l'on entend par «raisons fonc-
tionnelles ». Par l'insertion de ces mots, le Gouverne-
ment a voulu permettre une procédure d'exception en
cas de circonstances imprévues, par exemple lorsqu'un
organe consultatif doit être créé sans délai et que l'on
ne peut se permettre de ralentir la procédure de
présentation en l'alourdissant.

Art.4

L'article 4 prévoit une procédure de rapport qui
permet aux Chambres législatives d'apprécier an-
nuellement le respect de la présente loi.

Chaque année, le Premier Ministre et le Ministre
qui a l'Emancipation sociale dans ses attributions,
doivent faire rapport aux Chambres législatives con-
cernant l'exécution de la loi.

Cette procédure doit permettre de se rendre compte
à terme, dans quelle mesure les nouvelles règles ont
pour effet de promouvoir la présence équilibrée d'hom-
mes et de femmes dans les organes consultatifs.

C'est à dessein qu'il a été décidé de confier au
Parlement le contrôle du respect de la loi.

D'une part, parce que cette formule permet d'exer-
cer un contrôle supplémentaire sur la restriction du



toopassingsgebied van de wet dateonforrn urtikel Bhij
de Ministerraad kan worden toegestaan.

Maar anderzijds ook ten hoofdzakelijke titelomdat
het opzet van deze wet verband houdt met de vrouwen-
emancipatieproblematiek. Problematiek waaromtrent
de heersende mentaliteit in de samenleving langzaam
evolueert en waarvan de wetgevende Kamers de beste
gids en meter zijn.

Een lid vraagt zich afwat er zal gebeuren indien de
evaluatie van de wet een negatief is.

De Staatssecretaris antwoordt dat dit ontwerp een
eerste maatregel is en niets belet het Parlement of de
Regering om daarvan uitgaand andere maatregelen
te treffen.

*
* *

Het Adviescomité besluit unaniem

- het door de Regering ingediende wetsontwerp
goed te keuren;

- dat met het ontwerp ':'en eerste stap wordt gezet
in de richting van een evenwichtige vertegenwoordi-
ging van mannen en vrouwen in de adviesorganen.

- dat het toepassingsgebied van dit ontwerp tot
alle beheersorganen moet worden uitgebreid;

- dat in alle betrokken organen de mandaten op
evenredige wijze tussen mannen en vrouwen moeten
verdeeld worden.

De Rapporteur, De Voorzitter,

A. LEYSEN T. MERCKX-VAN GOEY
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champ d'application de ln loi. qui peut être accordée
pur le Conseil des ministres conformément à J'ar-
ticle a.

D'autre part, et surtout parce que la loi en projet
concerne l'émancipation de la femme, domaine dans
lequel la mentalité dominante dans notre société
évolue lentement et où les Chambres législatives sont
le meilleur guide et le meilleur témoin.

Un membre se demande ce qui se passerait si
l'évaluation du projet se révélait négative.

Le Secrétaire d'Etat répond que le présent projet
constitue une première mesure et rien n'empêche le
Parlement ou le Gouvernement d'en prendre d'autres
sur cette base.

*
* *

Le Comité d'avis unanime

- approuve le projet de loi déposé par le Gouver-
nement;

- considère ce projet de loi comme une premier
pas positif en vue de promouvoir la présence équili-
brée d'hommes et de femmes dans les organes consul-
tatifs.

- estime que le champ d'application du présent
projet devrait être étendu à tous les organes de ges-
tion;

- estime que les mandats devraient être répartis
de manière proportionnelle entre les hommes et les
femmes dans tous les organes considérés.

Le Rapporteur, Le Président,

A. LEYSEN T. MERCKX-VAN GOEY
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BIJLAGE

2 JUNI 1977. - Koninklijk beslult
~If~nde de butaanaduur van IldvluorRr.nen die biJ weRe

van een buluursrr.llalrotlel ziJn opaerlchl

kei I. Voor de 1~p.15sing van dit b!'~lult wordt ver st ann
• adviesorganen. alle r:-d,'n, comm lsale s, comité .•, we r k-

-n ~l. ande •.•! org anen r..:l!!'r cclijl< wclke ben a ming 11e, bi]
dijk besluilor bij mlnlst e r iecl bsluit ziJn opgericht en tnt
nebben, uil ei!:!'n bewer-jng or op ve rzoek, de r!'s:erin~, do
cr raad, éën of meer ~'inio;t"I'" rninlstcrtele departe ment en
nisteriUe dicnstcn advie s te ge\'en, zondcr ZI'I( over !'n1ge
,ingsmacht te beschikken, om hel even of zij uI dan niet z ijn
,;:.,.t('!'; urt rijksamhtenaren.

'en butten hH toepas.inr.sr,ehled van dit bc sluit de advics-
en die zijn opgerich; t e r uit voc ring van et.' we t, een decre ct
, wet: krachlil: bcslult, de advicsorgnncn welkc, hoe .•••.el uit-
nd bij konlnklijk or ministerieel besluit opce richt. opdrncht cn
1I1'n die hcn door de w ergcve r zijn opgcdragcn, de advles-
en die zijn opger icht bij bestuitvn genornen kracht ens wct-
p buitengewone or bijzondere machrcn, de syndicale advics-
en van de departcmenten alsmede de a dviesor ganen wa arvan
pcr soneelsstatuten van de rijksdiensten Is voorzlen,

, 2. De adv.esorg anen be doeld In artikel I houden op Ir
an op :lI decernber van het tleride jaur volg ende op dat van
>prichtinR, renzt] uitrrliJk 7.e$ maanden daarvoor de bevoegde
ter aan de Ee rsre Mlnl.ler schriftelijk rnededeelt dat zij in
Grhoud~n moeren worden. De lijst van de in stand gehoudcn

sorgunen wordt jauliiks opgest e ld bij een kon~:"lklijk bestuit
n de vloop van de rna and decernber in het Beliisch Sloa/sb/ml
t bekendgemaakt.

:, 3. De advlevorg a nen. die in bijlar,r ! bij dil besluit zijn ver-
, blijven best aan.

I. ~. De adviesorgnncn die In bijl age 2 bij dit besluit zijn ve r-
, worde n opgeheven.

r. S. Onze Ecrste Minister en dl' Ministers die de in a rtikel 2
t'Ide adviesorgnnen onder hun bevoegdheld hebben, zijn ie de r
wat hem berretr. belast met de uitvoering vnn dil bcstult.

I Ito: I

ANNEXE

2 JUIN IP77, - ~rftf royal
relatJl • la durH d'ul.tence des oraanes conlullAtlb

crt~. par mesure Qdmlnlst~atl\'e

. ArtIcle Ier, Pour l'appllcation du présent arrëtë on entend par
• crl!<Ines consultatifs. tous les conseils, commissions, comitës,
groupes de travail et laus autres orgaues sous une quelconque
dénorninatlon, composés nu non d'agents de l'Etal, qui ont (Itl!
créés par a rr ë té royal OIJ p,lr a rrëté ministériel et qui ont pour
mission, de donner, de leur propre inirlative ou sur demande, des
avis au gcuverncrnenr. au conseil des Ministres, à un ou :. plusi e urs
~linistres ou à des départements ou services ministèr icls, sans dis-
poser eux-mêmes d'un pouvoir de dtci~ion propre.

Son: soust r ait s :. l',.ppliclliion du prés •..nt :lrr~l", It'~ orF::In".
consult atif s qui onl ('lé crèés en exécution d'une loi, d'un décret
ou d'un a r r èté ayant ïorce de loi. les organes consultatifs qui bien
que crëé s e xclusivcrr. ••nl pM ar rr••t~ roval ou ministc!riel, assument
des l:'<:hes que leur a confiée s le Il-I:(slateur, les organes consul-
tarifs créés par des arrëtë s pris en venu de lois de pouvoirs extra-
ordinaires ou spéciaux, les comités de consultation syndicale
exislants des dëpar rements ain~i que les organes consultants pré-
vus dans les statuts du Pt'l sonnel des services de l'Etat,

Art. 2. Les organes consultaürs visés :a l'artlcle 1er cessent
d'exister le JI r" -nbre de la' dixk ne a -ée qui suit celle de leur
crtalion, saur si k ministre compétent a. au plus lard dans les six
mols qui pr ëcëdent, déclaré par écrit au Prernler MInisIre qu'ils
doivent ët re maintenus, La liste des organes consultatifs maintenus
est établie annuellement par un arr~lé royal publié au Moniteur
brlge dans le courant du mors de décembre.

Arl, 1. Les or g ane s consultatifs mentionnés 11 l'nnnexe ! du pré,
H'lIi a' r~l.'.conrlnuent d'cxist er.

Art. 4, t.e s o'gane. con-utt auf s mentionnës li 1',IOnexe 2 du prë-
"l'nt ••r r ët ë sont dissous,

Art. S. Notre Premier MInistre ct les MiniSIres qui ent le. orJFlIles
c"n,uItRlirs vi~és 11 l'ur ricle 2 dnns leur compétence, sont charJ:é!,
chacun en ce 'lui Je concerne, de l'exécution du présent arrêté.



BIIIISI I bl] het koninkllik btslult
betretttnde lie besto.nlduur von Idvlesoraanen die bl] wege

van een beltuursmaotreael ziJn oPlerkht

I. Eerste Minister

I. Openbar . Ambt.

Interdepartementeie cornmissie voor organisatIe en besparln-
gen Inzake aankoop en gebruik van autovoertulgen. mlnlste-
rieel besluit 18 maart 1960.

2. Begrotlng en Wetenschapsbeleld.
Nationale raad voor wetenschapsbeleld, koninklijk besluit
16 septernber 1959.

3. Eerste Minister.

Commisste voor overheidsopdrachten, koninklijk besluit
14 decernber 1960.

II. Binnenlandse Zaken -

Centrale comnussie voor de Nederlandse rechtst aal en
bestuurstaal in Helgil!', koninklijk ?eslult I q januari 1954.

Commissie van advies omtrent de aanvragen. afgiften VBn

doorgangsbewijzen voor de periodieke ners en c!~ Insigne-
kaarten ingediend door de leden van de periodieke pers voor
gespecialiseerde informatie. koninklijk besluit 12 april 196.5.

Commissie voor keuringscriteria inzake de geschikhcid voor
militaire dienst, koninklijk besluit 19 mei 1951.

Nationaal comité van advies voor de burge rlljke bescher-
ming, konlnklijk besluit 10 augustus 1960-

Terminologische commissie, E. Rt. 10 augustus I!H8.

lil. Financiën

Commissie voor de inventaris van het verrnogen van de
Staat, koninklijk besluit 29 april 1964.
Comité voor maatschappelijk advies, ministerieel besluit
I I februa ri 1955.

Commissie voor het Ijken en het waarborgen van" de edele
metalen, B. Rl. 14 novernber 1947.

IV. Justitie

- Regelingscomité van de gerechtelijke politte bij de parkett en,
koninklijk besluit 26 september 1927.

- Comité van advics van de sociale dienst. B. Rt. 15 juni 1948.
- Commissie voor de g erecht skosten in strafzakcr-. koninklijk

besluit 28 decernber 1950.
Commissie voor de her aiening van de wet VRn II juni 1874 op
de vcrzekcringen. koninklijk besluit 15 juni 1962.

Commissie bel ast met de voorbereiding vnn d~ Ncderlandse
tekst van de Grondwet, de wetboeken en· de voornaamste
wett en en besluiten, koninklljk bcslult ~ april 1954.
Hoge raad vcor de gcvangenissert. koninklijk besluit
13 juni 19'20.
Commissie voor herz iening van de snrncngcs te lde wetten op
handelsvennootschappen, koninklijk besluit 19 oktober 1931.
Koninklijke commissie der bcscher rning scornit és. koninklijk
besluit 15 maart J 894.
Vus!e commissie voor de burr~rlijke s t arid. rninistertcel
besluit 20 juni 19·19.
Koninklijke r ouuni s s ie voor de uit g ave der oude we t t en r:l
ve rordcningcn van België. koninklijk besluit 18 april 18·IG.
Lcidcnd comit é van de « Be sc be r rning s- en wede rn a npasslnus-
dienst voor ge lnt crn •...crdcn in de Rljkswclda dig hcidsk oloniën ",
mi nis t e r u-el Ilt'sluit Il dccernbcr 1928.
Commissie welke e rmcde be la st lx de Mlnist e r va n Justitie
van ad vies te dienen ornt rcnt de wcnse hj khr-ul vn n in-
vr ijh cids s re lling van ge ln t eruccrde rccidi vist e n en g e woont e-
mlsdadiger s. rninixt criue! besluit Il juni 19311.
Be stuur sc ommissie van de s i r af in r ir hl lng eri, k oni nk lljk besluit
21 mel 1965.
Va s t e cornrnisxie lot bc sche rrning van Je mu.uxrhnppl],
koninklijk be sluit l~ Iebrua rt 19:>6.
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Annexe I de l'ITr~té rOYl1
relau] b la durée d'existence de, orllne. eon.ultoll"

créés plr mllure .dmlnl.tr.Uve

I. Premier Ministre

I. Fonction publique.

Commlulon interdépartemenrale d'organisation et d'économie
en matière d'aeh.t et d'utlilsatlon de. véhicules automobiles.
arrêté ministériel 18 mar. 1960.

2. Budget et Pollt1que sclentlflque.

Consell national de la politique scientifique. arr/Hé royal
16 septembre 1959.

3. Premier Ministre.

Commission des marchés publics. arrêté rOYlI1 14 décem-
bre 1960.

II. Intérieur

Commission cent r ale de la langue juridique et adminlslralive
néerlandaise en Belgique, arrêté royal 19 janvier 1954.
Commission consultative sur les demandes de la délivrance
c!e ':(lI'p,,-filt!s de presse périodique .et de carton-insigne
Introduites par les membres de la presse périodique d'lnfor-
rnation spécialisée, arrêté royal 12 avril 1965.
Con mission des critères d'ppti!uc!~ physl-ue au service mili-
taire. arrêté royal 19 mai 1951.
Comité national consultatif de la protection civile, arrêté
royal 10 aoOt 1960.

Commission de terminologie, A. Rt. 10 aoat 1948.

Ill. Finances

Commission pour l'inventaire
royal 29 avril 1964.

Comité de consulrarion
Il février 1955 .

....: Commission du poinçonnage et de la garantie des métaux
précieux, A. RI. 14 novembre 1947.

du patrimoine de l'Etat, arrêté

sociale, ministérielarr~té

IV. Justice

Comité régulateur des polices judiciaires des parquets. arrêté
royal 26 septembre 19:n.
Comité consultatif du service social, A. RI. 1·5 juin 1948.

Commission des frois de justice, arrêté royal 28 décem-
bre 1950.
Commission pour la revision de la lol du Il juin 1874 sur
les assur a nce s. ar rëtè royal 15 juin 1962.
Commission chargée de l'élaboration du lexte nëe rlandais
de la Constitution, des codes et des lois et arrêtés principaux,
arrêté royal 5 avril 19;'4.
Consei! supé r ieur des prisons. nrrët é rOYlI1 13 juin \1)20.

Commission pour 1:1 révision des lois coordonnées sur les
sociërë s commerciales, arrêté royal 19 octobre 1951.
Commission royale des p3tronages, arrêté royal 15 mars 18!J.I.

Commission p~l rn.mr-nt e tir, l't'! at civil, nrrëtë rninistéricl
20 juin 19-1!).

Cornrnis s iun royale pour la publicatlon des anciennes lois ct
or dunn a nc e s Je Belgique, a rrèt è royal 18 avril J846.
Cormt é dir ect cur de l' « Olf'ice de patronage et de réadaptation
de, m t c r né des colnnies dl' bienfaisance de l'Etat s. nrrëré
rninivt ër u-! ~ Mr:l'mhre 1928.

Cornruixs iou l ha r 1(':1' de donner sor. avis nu 1\:inistrc de ln
Jus: ice sur "opportunité de la mise en liberté de recidivistes
in"·I·nh. a r r cr c n.inistër ie! Il juin 1!i38.

COO1I1\;,,",on .ulruinist r.u ivr Ùl'S étu blisserncnrs pénit entiu lres,
a rr ë t é royal 21 mai 1965
Cornml"s;,)n p •.rmane nt e de défense SL" ••dc, u rr èt é roynl
ts :t:\'lI~r 11

\:.(;.
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V. 8uit~nllnd'l Z.k~n
Adyller~ndf rlld voor de bul~nllndae hlnd~', koninklijk
besluit 5 IprU 19S4.
Raad van adel. koninklijk bealult 6 rebruari 1&4-4.
Raad van sdvles voor ontwikkelinassamenwerking, koninklijk
bealuit 15 Januari 1962.

VI. Sociale Voorzorg

Comrnlssre voor !inancit'Ie problernen, minl!terieel bes luit
I~ 'uni 1961.

Commissie voor juridische studlën, rninisterteel he!luft
13 seprember 1960.

Commissie voor sociale studiën en stattvueken, mlnlsterieel
beslutt 15 [unl 19GO.

Technlsche cornmissle voor de coörrttnatle van de sociale
zekerneld, konInklijk beslut 24 -naart 1961.

Wetenschappelijke raad van het c Belgisch Tijdschrift vonr
Sociale Zekerheid •. koninklijk beslult 18 Icbruart 1959.

Subcornrrussie voor het farmaceutisch t arief, koninklijk beslult
18 Juli 1922.

VII. Middenstand

Interfederale rand van het krediet voor arnbachtsbewerk-
luiging, koninklijk beslult 22 ,TIaart 1939.

Nationaal comltë voor beroep.opleldlng en beroepsvervotrna-
king, koninklijk besluit IJ april 1959.

Werkgroep belast met de ll!'Jdie van het sociaal statuut vnn
de zelfstandigen. koninklijk besh ..rit 9 maart 1962.

Nationale commissie der kunstambachten, koninklijk bestuit
-4 maart 1~58.

VIII. Verkeer swe zen

Comité van advies inzake vergemakkelijking van het lucht-
vervoer, koninklijk besluit 4 oktober 1952.

Lommissie voor herziening van het materieel (oprtchungs-
datum onbekend, bestond reeds In 1876).
Cöör dinatiecomité voor de' studle en verbcte ring van het
lll!meensc\:lappelijk vervoer, koninklijk besluit 29 [anuarl 1962.

Gernengd co.nué voor het zeevervoer. koninklijk besluit
7 rnei 1951.

Hoge ra a d voor het roertsrne. koninklijk besluit 12 septern-
ber 1963.
liage ra ad voor sociaal toe risme. koninklijk besluit J 2 sep-
ternber 1963.

Hoge raad voor verkeersvellighetd. koninklijk beslult
Il mel 1965.

Nationale cornrnisste ter bevordering van de havenbelangen.
koninklijk besluit 2 oprij 1963.

Raadgevende cornrnissies voor dl! studie en ve rbe te ring van
het gerneenschappetijk vervoer, koninldijk besluit 29 [anu-
ari 1962.

Interministeriële commissie voor spoorwegcn. koninklijk
besluit 27 januari 1959.

Sloopprernlecomuë voor visser svan rtui~en. koninklijk besluit
29 novernber 1961.

Tcc hrusch comité voor het hor elwezen, koninklijk be sluit
12 september 196..1.

Technisch cumit è van de re isbur euus, k on in k li jk bes luit
2:J novernber 196".

Cnrnit é voor coördina t ie van de hoge ruden, koninklijk bevluit
12 septernber 196:1.

IX. Landbouw

Hoge la ndbouwr a ad, koninklijk bcstuit l:i sept e mber 1'124.

Hlllle t urubouwru ad, konillkliJk be s luit :10 j.m u a r i In'l,

Cornrntssie voor de st udic van hr-t even .•••i, ht bo s ·wilcl,
rninls te ri ce l bestuu ;, maort 196-1.

Ilo!:e bosr a ad, k ornnkhjk t'c.,luit 2 a ugu st us 1~7,

I 211 I

v Att.tret étrln.hu

- Con •• 11 consultau! du commerce ex1érleur. Irr!16 rOY31
5 Ivrll 19f>.C.
Consetl héraldique, arrêté royal 6 ft!vrler 18404.
Conseil consultatif de la coopération IIU développement.
arrété royai I" [unvicr 1962.

VI. Prévoyance sociale .

Commission des problt!m~s financi~rs, arrfté mlnl~tC!rlt:1
15 Juin 1961.
Cornmlsslon des éludes juridiques, arrëtë mtniatërle! 15 sep-
tembre 1!l(X).

Commission des études sociale, et statlsttquee, arrêté mlnlstë-
r1el 15 JUin 1960.
Commission technique de coordlnntlon en mauëre de sëcurlté
sociale. arrëté royal 24 mars 1961.
Conseil scientifique de la c Révue belpe de sécurité sociale t,

.rrêt~ royal 18 février 1959.
Soua-commission chargée. d'arrëter les prix normaux des
produits pharrnaceutlques l fournir nux 15.,0-:lltlon, mulua-
listes et d'en suivre l'appltce tion, arrëtë royal 18 Juillet 1922.

VII. Classes moyennes .

Conseil Interfédërul du crédit l I'ouullage artisanal, arrêté
royal 22 mars 1939.

Comité national de formation et de perfectionnement pro-
fession~l. arrëtë royal 13 avril 1959.

Groupe Je lravail chargé de l'étude du statut social des tra-
vailleurs indëpendants. arrêté royal 9 mars 19612.
Commission nationale des métiers d'art, arrêté royal
4 mars J958.

VIII. Cornmunications

- Corn.té consultatlf de Ia facilitation du transport aérien,
ar rët é roy al 4 octobre 1952.

Commission de révision du matériel de la marine, (date de
constitution inconnue, existait déjl en 1876).
Comltë coordinateur pour l'élude et l'amélioration des trans-
purts en commun, arrêté royal 29 janvier 1952.
Comité mixte marltlrne (Comixmar), arrêté royal
7 mal 1951.

Conseil supérieur du tourisme, arrêté royal 12 septembre 1963

Cunsuil supérieur du tourisme social, arrêté royal 12 seprem-
bre 1963.
Conserl supér ieur de la sècuritë rouuëre, arrëtë royal
Il mal 1965.
Commission nauonale pour favoriser les intérêts portuaire!',
ar rè t é royal 2 avril 1963.

':'ommissions consultatives pour l'étude et l'amélioration des
t ra nspo rt s en commun. a rrë té royal 29Janvler 1962.

Comnll~siun int e rministêrielle du chemins de [er, arrél~ royal
z: Janvier J 9,,9.

Cornit é des primes dl! démolition pour les bätirnent s de pèche,
a rr è t é loyal 29 novembre 1961.

Cormr.- technique de l'höre llcr!e. arrt'It' royal 12 seprern-
br e 1%:1.
Cnrnu ë technique des agences de voyages. a rr è té royal
D nove nib re 1965.

Cornu é dt' coordination des cunscils supérieurs. arrêté royal
l:l sepumbrc 196:1.

IX. Agr icult ur e

Cnn'ril s up é ru-ur <le l'n grrcult ur e, arrêlé royal l') septern-
hr e 1'12,1.

l'fH"'."! 'lIi)~llrllr de l'hor ucult ur e. n r rët ë royal 30 [a n-
Vil' r I~I:!.I.

(ellIlIlI""'''' pou: l't'tilde Je "t'<]uilJhrl' Rihil'r·(urN, arr ëtë
nl~lll"':"'lt·! 1'"1lTlilf;, I!Hi·l.

Lu!:'" ,; >\Ij,C"l,. JI Ul'5 ;ur~!5, UI r èt ë royal :l aoùt 1897.



HOle rnd ••.oor de rl vlervl ••• rll en de veele,ll, koninklijk
be.lull 26 J.nuarl 1908.
Hoae lachlend, koninkllIk b•• lull 29 okl()ber 1908,
C :>mll~ voor de 'ludl e va n de vee voedlnl. mlnillerltel be.lult
10 mel 1961.

Cornmlasle v oor de 'lud'e vin de stnmeelecue vin de I.rd-
appel, mlnlsterteel bealult 8 februari 1958.

Commlssle voor de studle vin de landbouwpestlctdes, mll'lllle-
rteel beslult I murt 1961.

Hoge raad voor het weten~chllppelijk onderzoek In de land-
bcuw, koninklijk beslult Il december 1957,

Commissie voor advie. bela st met het onderzoek der aanvrl-
gen inzake toelage voor werken, ß. Rt. 2 juli 1949. ,

Cornitë voor de uitwerlclng VII" een anderzoeklngsprogramml
over de kersenteelt en de geschlkthetd V,," de arond voor
fruitteelt, mlnlsterleel beslutt I septernber 1961.
Cornrnissie voor de studte vin -de arbeidsorganisatie op de
hoeve, rninlsterieel beslull 7 [uru 1956.

Commissie voor de sludie van het toegepast wetenachappettjk
onderzoek In de z eevlsse rt], mlnlaterieel besluit 16 [anu-
ari 1959.
Nationale zuivelcommissie, koninklijk besluit 28 oktober 1953.
Sulkercornrnlssie, ministerieel besluit lel opril 1938.

Commissle van advies inzake lAn!!l)t:\t"u~r~d!~t, mlnisterieel
bcsluit 24 maart 1961.

Commissie van advies inzak •. gtondslorren voor de landbouw,
rninlsterieel besluit 29 decernber 1955.

Fytopatologische- comrnissh- ministerieel besluit 24 janu-
ari 1928.
Studiecentrum voor de st udie van de mechanisatie in Je land-
bouw, rnlnlste rleel beslull 10 juli 1960..

Cornrnissic van de wcrkg rocp voor de sludie van de valorisa-
lie van de meik en afgeleide produklen, ministerieel beslui;
13 april 1961.

Srudiecentrurn voor p aplerpap, papier, karton en panelen
vun vezet en houtbestn nddelen, rninisterieel beslult I febru-
ari 196\.

Cornrms sie voor de st udre van de sierpla:'ll!!nveredeling.
minist erteel besluu J augustus 1961.

Werk g r oep voor de verbet ering van de kwaliteit van de Be l-
~I~che harde k a as. "1inlsterieel besluit IR april 1961.
Comrnissie VIII" de werkgroep voor de studie vnn de we nse-
lijkheid de kaaslnduslrie uit te breiden en het bepalen vnn
de nodige onderzoekingen voor de verbetering van de kwa li-
teil van . de Belgische harde kn as, mtnisterieel besluit
19 aprii :361.
We rkg r oep rer verbet ertng van de kwaliteit van de zuivcl-
dertvntcn. ministerieel besluit 19 april 1961.

X. Economische l .• ken

Aardkundige rand, koninklijk besluit JO mel 1919.

Commissie der ma rk tpr ijz en en bouwmnterialen. minlsterr-cl
bcstult sept ernber J 948.
FIlmcommissie, koninklijk beslult 2J oktober 1963.
!loge raad voor de stut ist iek. konlr.klijk bestuit 16 rna a rt 18~ I.

!lol:e raud vilar de vrilillhr-id in de mijnen, koninklijk besluit
zs Ilpril I~;'8.
!l0l:e r un d voor dl' nijvrr hc idxcig e ndorn, B. RL :11 [anua rl 1:149.

Na ru mn n l lOIOj;;> vour r-(·"n"nli"hr c xpu nxie, koriinkrijk
h!"sJuil toj novernbe r IYl;O.

Ril .rd voor verbru rk , konin k Iijk br vlui I :.!O [ebr uu ri 19(j·1.

lk~tendii:e nuttona le comrnis su- voor de landbouwnijvc r heid,
koninklijk beslult :11 J.tnu:lI'l 19.19.
Cullelle vun s dvlse urs. u. Hl. 9 rnci 1!)50.
tntcr mlntst e ru-te cco nonusc he commixsle. koninklijk 11I',llIil
:16 uUllu.tua I!l:ll:l.

1I0ile rus d vuur hYIl'l'lH' In de rnijnen. koninklijk tll',luit
29 april W~.
Spl'<:lnle cornmtssie (onder zoe k VAn de vNRunnln/(sRAI1Vr,ll(l'n
voor de ultbolinll vun cie Inrlt:hllngt'r1 van khlJ.e Il, koninklIjK
be s lult 18 februari 1!)(iJ.
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censeu .u~rleur dt la p6che nuvlal •• 1 de la pl.c1cuhur~,
Irret' ruyal 28 lanvler 1908,
Conl.1I .upc!rleur de la ch •• e, arr~l' royal ~ oclobre lOOI,

- Comlt~ pour l'~lude de l'IlImentaUon du Wtlll, Irrtl' mlnl.-
t~riel 10 mal 1981.

Commission pour l'~tude de Il aélect10n I~n~nlollque de ri
pomme d. terre, arn~tl! mlnl5t~rlel 8 f~Yrler 1958,
Commission pour l'~tud. des pe.tlcldes a,rlcolea, arrel~
rnlnlstërtel I mir'! 1961.

Conseil supérieur rie JI recherche scientifique en aarlcullure,
arrëtë royal Il dëcembre 1957.
Commlulon consultative charg~e d'examiner lea demande.
de lubalde, pour traveux, A, RI. :l Juillet 1949,

CamItI! pour l'ètabllesernent d'un programme de recherche sur
III culture du cerlaler et sur la vocation frultlere, arrêté
mlntstërtel I septembre 1961.

Commlulon pour l'étude de l'organisation du travatl Ii 1:1
ferme et de JI rationalisation, arret~ mtnlstériel 7 Juin 1956,
Commlulon pour J'étude de II recherche.sclentlüque appliquée
dan. Il pèche maritime, arrètl! rnlnlstérlel 15 Janvier 1959.

Commlsslon nutlonale du lait, Irrèt~ royal 28 octobre 1953.
Cornmtsslon du sucre, arrêté mlnlstërtel 12 avril 1938.
Commission consultative en matière de crédit agricole. arrêté
mlnistërte! 24 mars 1961.

Cornrnlsston consultative des mltières premières pour l'aCri-
culture, arrêté mlnlstërtet 29 décembre 1955.
Commission PhYtopatho~ogique, arrêté minis lé riel 24 Jan-
vier 1928.
Centre d'élude sur \3 mècanlsation en agriculture, arrêté
minlstérlel \ 0 Juillet 1960,
Commission du groupe de travail pour l'étude du problème
de la valorisation du lait et de ses dérives, arrëtë mlnistëriel
13 avril 1961.
Centre d'étude de la päte Ii papier, du papier, du carton et
des panneaux de fibres el de particules, arrëtë ministériel
l er février 1961.
Commission pour l'étude de I'amélioration des plantes orne-
mentales, arrêté mlnistër iel J aoOt 1961.
Groupe de travail pour l'ameltoratlon de la qualité du fro-
mage belge Il pdle dure, arrêté mlnistërtel 18 avrl 1961.

Commission du Ilroupe de travail pour l'étude de la prornotlon
de l'industrie Irornngëre et de définir le~ recherches nëcessat-
rea à l'amélioration de III qualité du fromoge belge li pâle
dure, arrëté ministériel 19 a vr il 1961.

Groupe de travail pour l'arnëllorutton de la qualitë des pro-
duits Iaiticrs. ar r ët é ministériel 19 nvrll 1961.

X. Arr:.ires éconorniques

Conseil ~éologique de Belgique, arrêté royal 30 mal 1919.

Commiasion de la mercuriale dei metëriaux de construction,
a rrëté mlnlstërlet septembre 1948.

Commis-ion du film. arrëtë royal 23 octobre 1963.
Conseil supérieur de III st atlsttquc. arrëtë royal 16 mars
Conseil supé rieur de la sécurité minière, nrrëtë
29 avril 1958.

l!:l~I.

royal

Con sei! sup('ril"Ir de In pr opr iét é lndustrlellc, A. Rt , :J I [a n-
vre r 19.49.
C"milè 11.1111111 u 1 d'~><pill",,'n économique, arrêté ruyul
:L~, nove mnr e 19fiO.

Consvil de consomrnuuon. n r r èt é rO)'H I 20 rt!vrier 19(j~,

Cornmis sion nut ion a le permanente des industries agr icole s,
nr rë t é rnyn l :'1 junviv r I!U9.

Cllllègl' des l·onoellir-rs. A. Rt 9 mnl 1950.
Commission ('conllmiqlle illll'rmlnislérielle, arrêté royal
'lh nnOI IWtll.

t'IIn"~11 NlIp~rÏ<'lIr "'IIYIlIr'ne ete. mlnes,
:LH uvrll I !)~H.

Cornmlsston ,p,lciaie (•..xomen des dem s ndes d'nulorlsatlun
pour l'cx ploltu tton dl'. Nabllssements de cluse I), arr ê t é

r oyul U rtvri 1lX>J.



Centraal comlt6 voor de cOÖrdln.1Ue YIn de beperkln,en,
mlnl'terleel be.lult 9 IUlIu.IU. 1948.
Comml •• l. belul mel hel onderz~k yan de vruRen die
betrekking hebben op hel toekennen vin diplomi', van de
wet van 22 Juil 19~, sept ernber 19M.

XI. Landsverdedigin.

Comité voor coördinaue van het wetenschappelijk we:'~,
minlslerieel besluit 8 ok lober 1964.

Commissie van advies voor het ml1ltair personeel van de
land-, de lucht- en de zeernacht en van de gezondheidsdtenst
voor alle krijgsmachtdelen, koninklijk be.lult 20 okto-
ber 1964.

Cornmlssle • Leg er-econornie _, koninklijk beslult 9 okt o- - Commission • Arrnëe-éco-vomle J, arr~l~ royal 9 octobre 1959.
ber 1959.
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Commissie. Leger-jeugd _, kor.:nklijk beslult 9 ok lober 195~.

Comrmssje der XII (Studiecommissie voor de toestand van de
oud-strijders van de oorlog 1914-1918 en vin de oorlog I~O·
19-15), ministerieel beslult loktober 1947.

lntermlnlsteriële commissie voor hulp aan zleken en gewonden
in oorlogstijd, koninklijk besluit IS rnaart 19:;7.
Ereraden, koninklijk beslult 7 april 1959; koninklijk bes luit
25 oktober 1963.
Inrerrninlsteriële cornmiasie voor de spoorwegen, koninkl:jk
besluit 27 [anuari 1959.

XII. Nationale Opvoeding en Cultuur

I. Nationale Opvoeding.

Universitaire commissie van advies voor pedagogisch onder-
zoek. B. Rt. 21 maart 1947.

Koninklljke commrssie voor geschiedenis, koninklijk besluit
22 juli 18J.4.

Koninklijke commissie voor toponornie en dialectolo gie,
koninklijk besluit 7 april 1926.

P.ijzondere curnmissle voor ambtenaren voorzien bij art. -45
van het koninklijk besluit IS april 1958.

2. Nederlnndse Cultuur.

Commissie va n advies tot bevor dering van de Neder landse
let t e r k unde Ir. Betglë, koninklijk besluit 12 rna art 1963.
Hoge raad voor de nederlandstallge rilmcultuur, koninklijk
be sluit 10 novernber J96-4.

Koninklijke Belgische cornmissle voor volkskunde, kuninklijk
besluit 23 ncve mber 1956.
Koninklijke cornmissie voor monumenten en landschappcn,
koninklijk besluit 7 [anua ri 1&35.

- Setect.ecornrnrss!e voor culturele films, koninklijk besluit
10 novernber 1%-1.
Nationale cornrniss ie van advies voor plast lsche k uns t cn,
koninklijk beslult 2'6 februa ri 1965.

Staatsdomeln van Gaasbeek.
Commissie lot beheer van het eigen vermogen, koninklijk
besluit 22 septernber 19J!.

Bestuur scornmis sie, koninklijk besluit 1~ juni 195!.

Hoge raad voor de spor tverdienste, koninklijk besluit 19 ok t o-
ber 1959.
Comité voor de toonkunst. koninklijk besluit 28 januar i 1958.
Commis •..le voor spreiding van de Belgische muz ick, mirust e-
rieel bestuit 1951.

J. Na rlonule Opvoe din g \F) en Franse Cultuur.
Comité voor toonkunst, koninklijk bcslult 28 ju nua r i I SISI'..

Nationale F'r anse rand voor de dra matische k uns t , koninklijk
bcslult 12 mel 1952.

ln ter dep ar te ment a le comrnlssie voor de [eug d. koninklijk
bcslutt Il jun: 1956.
Konlnkltjke Be lgi sc he cornrnis s ie voor volk skunde. koninklijk
beslult 23 nOVt'01~r 1956.

Natlona le commisste YDn a dvie s voor plastrscbe k un s -en,

koninklijk be sluit 26 Icbrua r! 1965.

Na tlona le raad voor de jeugd, rnlntst crtee! besluu l j LiCll'lll-

ber 1!H5.

12

Cornlt. eenlr.1 d. coordln.llon dH re.lrlcllon., arr61~ mlnl'16·
liel 9 aoOt 1946,
Comml •• lon ehUlée de l'examen dH qututlon. r~lllllY" aUll
lllplOmea à lar6er nUll lins de la lol (lu 2:Z JumeL 19~], sep-
ternbre 10M,

XI. D6fense nalionale

Comité de coordrnaucn des actlvlt6s scientifiques, I\rr~té
mlnllt~rlel 8 octobre 196-4.
Commission consul.auve du personne! milliaire du force
terrestre, aérienne el navale et du service de sanlé Inter·
torees, IIn'!:é royal 20 octobre 1964.

Commrssion e Arrnëe- jeunesse J, arrëtë rOYII 9 octobre 1959.
Commission des XII (Commission d'étude de la situation des
anciens combatrants de la RU erre), arr~té ministériel I octo-
bre 1947.

- Commiasion Interministérielle des secours sanitaires en temps
de guerre, arr~té royal 18 mars 1957.

- Consetls d'honneur, Jrr"rt' roval 7 avrtl 1959; arrërë royal
25 octobre 1963. .
Commission interministérielle des chemins de rer, arrêté
royal 27 janvier 1959.

XII. Education nationale el Culture

I. Education nationale.
Commission de recherche pédagogique. A. Rt. 21 mar~ 19-47.

Commission royale d'historre. arrêté royal 22 [uillet 183-4

Cornmissron royale de toponymie et de dialectologie, arrêté
royal 7 avril 1926.
Commission spéciale de Ionctionnaires prévue il l'art. 45 de
l'arrêté royal du 15 avril 19~.

2. Culture néerlandaise,
Commission consult auve pour l'encoura~ement de la Iilt~rR·
ture néerlandaise. a rrët è royal 12 mars 1963.

Conseil supérieur de la culture clnl!malographique de la langue
néer landaise. arrêt!' royal 10 novembre 19&4.

Commission royale be.ac de (olklorf'. arrl'té royal 2J novern-
bre 1956.
Cornrnissron royale des monuments et des sites, ar rëté rOYII!
7 janvier 1835.

- Commis ston de sélccticn de films culturels, arrêté royal
10 novembre l~.

- Commission nationale consult attve des arts pla st iques. arrêt!'
royal 2ô février 1965.

- Domaine de Gaasbeek.
- Commtssion du patrimoine. arr~t~ royal 22 septembre 193 I.

Commission a dministr ative du domaine, arrêté royal
15 juin 1951.

Conseil supé rieur du mérite sportif, arr ëté royal 19 OCIO'
bre 1959.
Ccrnltë ~~ l'lIrl rnus ira l, arrëtë royal 28 janvier 19;>8.

Comité de propa gand« en faveur de la musique beille, ~rrl>t~
minls t ë riel 1os I.

3 Educa t lon ua r io n a h (FJ l'I Culture Ir a nçaise.
Comité de l'art rnus ic a l. a rrëré royal 28 janvier 19.">8.

Conseil n.u ion.rl de l'art dramatique d'expression Irancaise.
arrt'l!' royal Il moll 1952.
Comrrus sron in t e r dèpa rtcmc nt a le de la jeunesse. arrö ré rOYIII
Il juin 1');>6.

COO1IllI"iOI1 royu l« bel'll' de fulklore, arrêté roy": 2.1 noV~IO·
hre l 'j~f;

COIl1IllIS'iun n n uoun le consult atlve des arts plusttque s, nrrNê
r<'YIII 2fi rê,rlt. l'I(;!;.

Con,,·j\ na uon ••1 C:c' I" jeunesse, arrêté rninist ë rie! 11 décern
bre 1~5.



- Sociale commu.,. vin d. trnn'llllae dl.m'115I:he kunst,
koninklijk be.lult 8 olltober !957,

Natlonlle tIImaeJecllecommlsal. voor teltlvIIJ, koninklijk
be.lwt I Jlnulri 1962,
HOI' rud voor sportverdtensten, koninklijk beslult 19 okto-
ber 19l59.
Koninklijke commlll.le voor monumenten en landschappen,
koninklijk beslult 7 januari 1835.

- Commissie voor .preldlna van de BelalllChe muziek, mtnlste-
rieel besluit 1951.

~. Franse Cultuur.

Commiasle van toeztcht E.N.S.A.A.V., koninklijk beslult
30 november 1926.
Commlssie voor het patrimonium E.N.S.A.A.V., koninklijk
besluit 2~ [uni 1931.

5. Nallonale Opvoedlna (F).

Commissie voor het ultwerken van een leerplan voor het
Inger onderwijs. koninklijk bealult 3 juil 1952.
Bijzondere cornrnlsste voor ambtenaren voorzlen biJ art. -45
van koninklijk beslult 15 april 1958.
Koninklijke commissie voor geschiedenis, koninklijk beslutt
22 juil 1834.
Koninklijke cornmlssle voor ~e~~~~,.,ie en dialcctologte,
koninklijk besluit 7 april 1926.

XIII. Openbare Werken

Comité van advie s voor de zeedlensten der Schelde. koninklijk
besluit 10 mei 1929.
Comité van bevordering, coördinatie en toepassing van de
bekrachtigde normen berrettende het bouwbedrijf en de aldaar
gebruikte produkten. koninklijk besluit 17 rnaa rt 1961.

- Commissie van advies voor eigendornsov.vrnume, koninklijk
besluit 7 decernber 1961.

- Cornmiss ic von edvies Inzake kunsten en kunsta mbacht en,
B. RL 16 oktober 1947.

- Cornmisaie van advies bel ast met het onde rzr-e k der aanvra-
gen inzake toelage van werken, B. Rt , 2 juli 1S49.

- Commissie voor het bouwbedrijf, ministerieel besluit 14 dccern-
ber 1949.

- Interministertële cornrnisste voor de waterweg e n, koninklijk
besluit 23 rnnart 1951.

_ Gemengde commissie voor de stedebouw, koninklijk bestult
15 janunri 1957.

- Hoge .. r aad voor de binnenscheepvaart, koninklijk be.luit
20 augustus 1912.

_ Intennlnisteril'Ie brandcommissie. rnintst erieel besluit 14 sep-
ternber 1910.
lnrerministeriële commlssie van advies inzake aanplakken en
reclame rnnken, koninklijk besluit 19 novernber 1957.

Technlsche cornrnlssle van advies inzake iniegrale vergoeding
van de oorlog sschade un boten, B. 'RL 12 [anua ri 1948.

Technische comrnissle van advies voor de vaststelling der
integ rale v{'rgoedinK~col!rrlcillnten Inzake oorlogsschade ann
woongebouwen, B. RL 12 j.muar! 1948.

Technischc raad voor stcdebouw. B. RL 12 decembcr 1!J.47.
Commissie voor herziening van a lg e rnecn be st e k , B. Rt,
31 dece rnber 19~7.

XIV. Völk s gczond he id en (jC7111

Cornrnis sle van advies betrettende de fubricn~e. de bereidinR
en distributie in het grool en de t crhn ndstelhuj; vnn I:enee~-
middelen, koninklijk besluit fi Juni 1%O.
Commissie van advles bclnst met het ol1der;<ll"k der a anvr a-
g en lnz ake toeliRe van ••••.e rken, B. Rt . 2 juli I !H!l.
Collège van advie. van d. socia!e g eneesk undc. kontnktilk
beslult 2l februari 1961.
Commissie voor er kennlng vnn de rndtolopische dlenst cn en
aeneea.heren belast met het rndlologlsch onder zoek ••••n de
l>orstka~ mlnisterleel beslutt 22 [unl 19-t&.
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Comml •• lon tOellle d. l'Irt drlmatlque d'txpreulon trin'
çll.e. Irrêt\! roy.1 9 oclt>b,. 1~7,

Commlllion notlonlle de .~Iectlon de tllms pour IH telIIvoIs,
arrtl6 rOYII 1 JInvier 19Q,
ConKIl .upfrleur du m~rlt«' _portIC, arrtl~ royal 19 octo-
bre 1958.
Commission royale drs monument s el des sItta, .rrN~ royal
7 J.n .•Ier 1835.
Comll' de s;ropaiandl! en (aveur de I. mu.lque ~Iie, arrêté
mlnl.tl!riel 1951.

04. Culture française.

Commission de surveillance E.N.S.A.A.V., arrêt~ royal
30 novembre ) 926.

- Commiuion du patrimoin~ E.N.S.A.A.V., arTêté royal
2~ Juin ) 931.

5. Education nationale (F).

Commission pour l'établtsse ment d'un plan d'études primai-
. res, ar~tl! royal 3 Juillet 1952.

- Commission spëclale de fonctionnaires prévue A l'art. 45 de
l'arrêtl! royal 15 avril 1958.

- Commission royale d'hlatolre. arrëtë royal' 22 Juillet 183~.

- Commission royale de toponymie et dlulr-ctclogie. arrêté
royal 7 avril 1926.

XIII. Travaux publics

- Comité consultatif des services maritimes de l'Escout, arrêté
royal 10 mal 1929.
Comltë de promotion, de coordination et d'appiicalion des nor-
mes homologul!es relatives à l'Industrie de la construction
Immoblilière et aux produits qui y sont u~iIIs~s, arrêté myul
Ii mara 1961.

- Commission consultative pour la reprise de propriétés, arrëté
royal7 décembre 1961.
Commission consultative des arts et métiers d'.rt, A. Rt.
16 octobre 19-47.
Commission consultative chargée d'examiner IH demandes
de lubaides pour travaux. A. Rt. 2 juillet 19-49.
Commission de la construction. arrêté ministériel l~ dëcem-
bre 1949.

_ Commission Inlermlnisterielle des voies navigables. arrêté
royal 23 mars 1951.

- Commission mixte de l'urbanisme. arrêté roy.l 15 Jan-
vier 1957.
Conseil supérieur de la navigation intérieure, arrêté royal
20 aoüt 1~12.
Commission tntermlnlstë rietle d'inc endie, arrêté mlnlslérlel
14 septembre 1910.
Commission consultative interministérielle d'amchage et de
publicité, arrêté royal 19 novembre 1957.
Commission technique consultative en matière .d'indemnlsa-
tion intégrale des dommages de guerre aux bateaux, A. Rt.
12 janvier 1948.
Cummtssiou technique consultative chargée de donner son
avls sur la fixation des coefficlents d'indemnlsatlon Inlégrale
en matière de dommages de guerre aux Immeubles d'habita-
tion, A. RI. 12 janvier 1948.
Conxeil technique de l'urbanisme, A. RL 12 décembre 19-4ï.
Commis-ion pour la révision du cahier de. chorKcs génërul,
A. RI. :lI déc e-rnbr e 1~7.

XIV. S,IntI! puhlique ct Fumille

Conuniv-Ion consultative concernant la fnbrlcation. la prë-
pa r a tion et le commerce en gros des médlcoments dIeurs
drspe asntlo-r. nr rè té royal 6 Juin 1960.
Cornmiss ion consult auve cha rgéc d'examiner lee dcmandcs
dr s uhstde s pour rrnvaux. A. RL 2 Juillet I !t49.
C"lIélle cön sult a tlf de la médecin. sociale. arret6 rOYlI1
22 févrl~r 1% I.
Cornrnis ston d'ug r éution des services rudlologlques et rnëdeclns
chaq(é~ de l'examen rn<liolollique du thorax. arrél' miDIII~
ril" U Juin l~' .S,
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- Commlnl. van .dvl~. vOClr ht't bult.nlf'WOOn ondf'rwll~ In
Groot·Brlttllnnl •.

- Commini. voor leuldbeleld, p••rmllnenle vorml"1 en IpOrL

- Commlnl., voor de leerplsnnen.
- Comml •• l., voor termlnoloate.
- Commlul. van toezicht.
- Commlaale van loeEJcht op het lnatltuut.
- Commlnle voor vrliltclllni van diploma'. In het bllzondC!r

middelbaar onderwij •.
- Coördinatieraad voor he: technbch onderwljs,
..:.. ~menlde o.~erwll.comml •• le.
- Gemenld. leschl1lencommlule.
- HOKeraad veor het volklonderwIJ"
- Intermlnlaterie~1 comll6 van de dienrt voor het te<::hn~

onderwlJa.
- NatJona.1 propagand.comlt6 voor de luchtvaart.
- Studiecommissie voor de org,,,leke rqellns van Mt on&-.

wlja.

3. Nationale Opvoeding en Franae Cultuur.
- CommlNle voor eulturele promette en h~ eultureel patrl-

monlum.
_ CommluIe voor de mutlChappll van eonecrten van het con-

Ml'ftlorlum.
_ CommI •• le voor de wede,...",~n!~~l!I~::: Vlm h~t cultureel

p3trlmonfum.
- HOle nad voor franstalige ~:-amatische kunst.
_ Raad veor coördinatie en bevnrderln, van de operakunat.

Xl. Opt'nlMre Werken

- Comml".le voor de aOf'dkope woo/ngen.
- Commiule der overwegen.

XII. Vo1k1lezondheld en Gezin

Comlt6 belast met de studie van beslagname..
_ Commissie van advies van het bultengewoon cnderwlls ln

(:rool-8rlllannI1'.
- Commissie voor hel slllluut van de beroepsactecr.
_ Cornrmsale belut met de studie van het probleern van Oe

afvoering van het aCvalwatt'r van de sulkerralClnaderlJen.
- Commisale voor zechavens, luchthavens en g~nzen.

_ Gerechtelijke genceskundlge cornrnlssle vun advies ter her-
ziening van de otüclëte ~Igi~che Invnlldltcluschaal.

_ Intermlnlsterl~le cornrnisste belast met de atudle van de
belchermina tcic.n vliegende bornrnen,

_ Koninklijke commissie voo r votksgezondheid.
_ Medl5che commissie van wlelersport.
- MedIKh·welen~chllppeIlJke comrntssle.
- Nationnal comité voor de voedina .•

Sanitaire spcrtcomrnis sies.
- Studlecomltë vlln de socolbuls.

Studiecommlaste voor hel in ove recnstemrnlng brengen van
de verordeningen I.v.m. dt' fabricatie.

XIIl. Tewe rk ate lllng en Arbeld

Raadgevende cornmissie voor de studie van de prohicmen
l.v.m. de [eugdnrbeid.

Ons bckend om te wordcn gevoe gd bij Ons bealuit van
2 juni 1977.

BOUDEWIJN
Van Konlngswege :
ne Eersle Minister,

I ~4 I

- Commlulon enn.ultallve de 1'"lIe.IAnemenl en Grande·Ort·
tallne.

-' Commlulon de la Jeune •• e, de l'~ucatlon permanente el des
.poru.

- Commlsa,on de. proanmmea.
- Commlulon de termlnologle,
- Commlaalon de surveillance.
- Comml •• Jon de survelllunce de l'InJlltuL
- Cornrnlsslon de dispense de. diplOmes din. l'ensellnemenl

moyen pnvë.
- Ccnsetl de coordlnallon de l'eneelgnement technique,
- Commission mixte de l'elUelgneml'nt •
- Commission mixte de 1It1l:el.
- ConseJt supërfeur de l'Instruction publique.
- Comllll Intel rnlnlstérlel de l'oHlee de l'enselanement technl-

que.
- ComH6 nilionai de propalande dronnutlque.
- Comml •.•lon pour l'ëtuda du ~alme organique ,de l'en.ellne·

ment.

3. Education nationale et Culture française,
- Commlsalon de la promotion culturelle' et du p.lrimolne eul-

turel,
- Commission de la soèll!tll det concerù du conservatoinr.

- Commission de reconstitution du patrlmo!ne culturel.

- Conseil supérieur de l'art dramatique de langue française.
- Conseil de coordination et de promolion de l'art Iyrlque.

XI. Travaux pubUca .

- Commission des habltatlona l bon marché,
- Commission dea paulata l niveau.

XU. SantI! publique et Famille

- Cornitl! chargll de l'étude du CIS de •• isiel.
- Commlulon consultative de l'eMelgnement en Grande·Bre-

taan'.
- Commlulon pour le statut de l'acteur protesslonnel.
- Commlulon chargëe d'ëtudler le problème de l'ëpuratlon des

eaux rl!sldualre. des sucreries.
- Commlulon maritime des ports de mer, del .~rodromes et

des frontières.
- Commission médlco-légale consultattve en vue de la rëvlslcn

du barème ornelt'I bell' dea Invalldltl!a.
- Commission Interrnlnlstérletle charg~ d'étudier la protection

contre le. bombes volantes.
- Commlulon royale de la santé publique.
- Commission médicale du sport cycliste.
- CommIssion mëdlco-sclentlûque.
- Comité nalional de l'allrnentauon,
- Commtsnlons snnltnjr~s des sports,
- Cornltë d'etudes du tuyau 50<:01.

Commission d'ëtnde pour I'hnrrnonlsntion des disposüton:
récl~menIRlre~ en matière de fabrication.

XIII. Emploi et travail

- Cornmlseion consultative pour l'étude de. problèmes relatiC:
au travail des jeunes.

Vu pour ëtre :Inn~~ ~ N('lre al.,~té du 2 Juin 1977.

HAUDOUIN
Par le Rol:

Le Premier Ministre,

L. TINDEMAf'JS

De Mlnis t er voor He rvör mlng lier lllslcllinllen, I l.e Minl s t rc de In Réforme des Institutions,

M. TOUSSAINT

De Mlnist er voor Hervorrnlng der lns teltlng en, I Le Mlnlslr~ de 1/1 RHormc des Inslitutlons,

R. VANDEKERCKIIOVE



BIJliRt 2 bi) het koninkllik ~IIUIl
betreffende de lx'Slunldul.lr yan advluor.aneft die bil we._

van een ~Ill.lunm •• tre.el ziJn 0Plerkht

I. Ee rs te MinlIIer - O~nbllllr Ambt

Commlsale belast met helonderzoek '!!!!l het probleem vall
de algemene bezoldl&lnlen.

- Comml •• le belut met de Iludle vin het !taluut van het Rilk.l-
personeel In runctle van de jurllprudenlle vin de Raad yan
.sIlle.

Il. Fin Ilncll'n

- Cornrnlasle voor de IchadeoloollSlelllng wil betrett de Iueht-
vaarldlenllefl.

- Cornrnlssie voor YllSlslel~ing en eVIIIJatie voor oorlogsschade.

Interdeparternentele cornrnlsste voor het beheer van hel onroe-
rend patrimonium van de Slaal.

Ill. Justitie

- Commissie voor bescherming van de kl(.~ken van Belgil!.

Commissie belast met her geven VDn advies buiten de levlll·
len bedoeld doot het B. RL ,";111 ::~ J •• r.: l!H3 inzake de !tra-
tieverzoeken die als voorwerp hebben de verbeurdverklaring
omwille van inbreuken o •. de ullwendlge staatsveiligheid.
Comrnlssie voor de handhaving van de orde.

St'tatscommissic voor ethtsche problemen.
- Verkeersongevallencommissie.

TV. Bulte alandse Zakcn

- Commis sie van hel personeel van de ho'ltendiensten.

Commissie voor toezicht op de immigratie.
Poliueke commissie.

Raad voor culturele samenwerking.
Studiecommissie voor Europese problemen.
Vast cornit é voor de internationale sarnenwc rxing.

V. Sociale Voorzorg

- Werkgrocp bclast met de studIe van het sociaal statuut dec
zwa a r g ehandicapten.

VI. Verkeerswezen

Advie scornrnissie voor toertsme.

Bestuurscommissie van de arbeiderskas.

Bibliografisch en uocumcntatie comité.

Centraal comité voor hel vervoer.
_ Cornité voor de herziening van het reglement op de inspectie

van de ketels van de sleepboten.
- Comité van toezicht.

- Comité voor toezicht op hel gratis slepen.

- Commissie voor het ondergrondse spoor.
- Commissie voor de ontruiming van de luchthaven vnn Brus-

sel.

Commissie voor de ontvangst van proviand van de visw achter
en de zeevaartscnool.
Corumis sie voor de st andaar disat ie en norrnaltsatle van de
leveringen.
Ge mengde r.mdgevende cornmtssle belast met de studie van
de rundllmf'ntele problerncn van de nationale tuchtvaart,

lnt ermlniaterië le cornmlssle voor de garnalenvangst.

Juridische raad voor de luchtvaart.
Na tlne al cornltë voor de coördinatie van hel vervoerbeleid.

Prop ag a nd accmrnissie voor het verbruik van de vis.

Raad~evende cornrrussie voor de hotelnijverheid,
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Annelle 2 de 1'1' ,t•• royal
r('I"llr A la durée d't1ttstence dil Oflanel conaullltlfs

crét!1 par mesure admlnlstrlltlve

1. Premier Ministre - Fonction publique

Commission chargée d'examiner le problème des rétributions
aén~rales.

- Commission churgée d·~tl.ldler te slalul dH Igenls de l'Etat
en fonction de la jurisprudence du Consell d'Ellll.

Il. Finances

- Cornrnisston d'Indemnités en matlllre de aervltudes aëronautl-
ques.

- Commission de constatatlorr el d'ëvaluatlcn des dommages de
guerre.

- Commission Interdépartementale pour III gestion du put ri-
moine immobilier de l'Etal.

Ill. Justice

Commission de sauvegarde des cloche. de Belgique.
Commission appelëe à donner IOn lvii en dehors des cas
visés par A. Rt. du 30 juin I~ sur le. recours en grAce
oyant pour objet les peine. de confiscation pour infractions
contre la sûreté cxtërleure de l'Etat.

Commission du maintien de l'ordre.
- Commission nationale pour les problèmes ëthiques.
- Commission pour l'examen des problèmes posës par les accl-

dents de la circulation.

TV. Affaires étrangères

Commission du personnel des services extérieurs.
- Commlnlon d'inspection du service de l'immigration.

- Commission politique.
- Conseil de coopération culturelle,
- Comrnisslon d'études européennes.
- Comité permanent pour la coopération internationale.

V. Prévoyance sociale

_ Groupe de travail chargé de l'étude du stalut social des
handicapés graves.

vu. Communicationl

Cornrnisston consuuauve au tourisme.
Commission administrative de la caisse du ouvriers.

- Comité de bibliographic et de documenta~ion.

- Comité central des transporu.
_ Comité de révision du règlement sur l'inspection des chau-

dlères des remorqueurs.
- Comité de sur ••eillance.
- Comité de surveillance du remorquage gratuit.

- Commisslon du m~tropolitain.
CommIssion évacuation aérodrome de Bruxelles.

Commission de réception des vivres du garde-pêche el de
l'école de marine.
Commission de s t a nda rdtsntion (normllIiHalion) des fournitures'

Commission mixte consultative chargée de l'étude des pro-
blèmes fondamentaux inléressant l'aéronautique natlonale,

Commission interministérielle pour III pèche lUX. crevettes.
- Conseil juridique de l'air.
- Comité nat iona! de coordination de la politique de. trans·

ports.
- Cornrnis snn dl' propagande pour I. consornmatlon du pois'

son.
- Commission consultut ive de l'Industrie hôtelllère.
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- Rudaevende comml •• le VOOrde kledln ••
- Raadlevend tarleroomlt •.
- Toezlcbtscomml •• le van het luchtvaartlaboratorium,
- Tuchtraad voor piloten.

Vute raad van de zeevaart.

VII. Landbouw

Advlescornmlssle voor de Belgische vlssert].
Comlt6 VOOrproeven voor de te elt van geneeekrachtlge plan-
ten.

- Cornmlssle voor aanmoediging van de eierultvoer.
- Comml •• le van advles voor het bos.
- Cornrnlssle van de becrsnoterlngen van de landbouw.
- Cornmlssle voor geneeskrachttge plsnten.
- Commlssle voor geneeskracht.ge, aromatische planten en

krùlden.
- Cornmlssle voor landbouworll!ntatle.
- Comrnlsslo voor de mechanl.atle In de landbouw.
- Commissie voor standaardlserinl van het Inlands koren.
- Ccnsultatleve ("mmlsale voor bodemkunde.
- Conrrolecommlssie voor de pootaard.~P*"'~n.
- Gespectaltseerde nationale commissie voor de landbouw.

- Landbouwcomltë,
- LandbouweconomIsche commlaale.
- ,!'!!ltlonaal comite voor de bescherrnlng der granen en voedJngs-

waren.
- Vute raad,evende commissie van de ontledingslaboratoria

van de St.ut.

VIII. Economische Zaken

- Adviesraad voor de verdellng van contlngenten en vergun-
nlngen.

- Commlssle van advies voor de stikstofhoudende produkten.
_. Commissie belast met de herziening van het konInklijk be.lult

van 29 oktober 1894, houdende' algerneeil règlement van de
Iabrleken, opslagplaatsen, de produktie, het vervoer, het bezit
en het gebruik van lIIprlnj;stof.

- Commissie tot vaststelling van de velltgheldêwaarborgen van
elektriscbe toestellen.

- Speciale commissie voor de BTW.
Studiecommissie voor het bevorderen van de export van
kleine en middelgrote produktteondernerningen.

I::. Landsverdediging

-' Commissie voor advies voor het programma escorte-schepen,
- Commissie van advles voor sociale actie.
- Commlsale voor het eerherstel betreffende de toelage voor

oud-strljders un deserteurs die begenadigd zijn.
- Commissie belast met het voorstellen I.v.m. het toekennen van

bepaalde voordelen aan officieren van het actief en van het
reservekader.
Raad van advies van de dienst militaire veiligheid.
Ra adg evcnde cornrnlssle "nor de [eugd.
Secret a riaat van de beperkte raad van de verzetslieden, beln st
met de studle en de coördin!ltie van de problemen I.v.m. de
verùediging van de natte.

X. Nationale Opvocding en Cul tuur

I. Neder landse Cultuur.
Cornrnissie van advies lot bevordering van de rnuziekcultuur
In hel Vlaams landgedeelte.

- Comrutssle van advies tot bevordering van het Ncdcrtands
cultuurleven In het arrondissement Brus sel-Hoof dstnd en de
aangrcnzende gerneenten.
Cornrnlssle van advles voor jeugdtehuizen.

2. NationaJe Opvoeding (F).

Adviserende coznmissie voor het scnoolmus eum,

I ::!61

Commlilion conlullallve de l'habillement.
Comlt. con.ultaUt d•• larit.

- Comml •• lon de lurve:lI ••nce de laboratoire aëroneuttque,
- COnJell de discipline dea pilote •.

Conaell permanent de la marine.

VII. Alrleulture

Commi •• lon conaultatlve pour la pëche maritime,
Cornltë dea ••• als de. culture. de. plantes mlldlclnales,

Commission pour ravorl.er l'exportalion du œur •.
- Commission ccnsultatlve pour la roret.
- Commission des mercuriales agricoles.
- Commlulon de. rlanle. m~dll,nales.
- Commlnlon des plantea mëdiclnales, aromatlques et condl-

menta1res.
- Commission d'orlenlatlon agricole.
- Commission pour la m~anlsatlon en alrlculture.
- C~!!Imlaalon pour la .landardl.aUon du blé Ind!l~ne.
- Commission consultalive des travaux pfdoloaiquea.
- Çommlsalcn de contrôle dea plants d. pommes d. terre.
- Commission consultaUve spfcialls~e nationale pour l'sericui·

ture.
- Comltll agricole.
- Commission ëconornlque et agricole.
- Comltë national pour la protectlon des el~ales et de. den-

r~ea alimentaire •.
- Commission consultative permanente de laboratoire. d'ana-

lyses de l'Etat.

VIII. Afraire. ëconomlques

- Conseil consultaUt pour la rëparuuon de. conlingents et
ucences.

- Commission consultative en matlhes de prodùltl lZot~ •.
- Commlulon eharl~ de la revision de l'arrëtë royal du

.29 octobre 1894, portant rêglement g~n~ral sur le. t.briques,
le. d6p6ts, le transport, la détention et de l'emploi de.
explosifs.
Commission de la sëcurité d'appareils ëlectrlques.

Commission spëclale pour le problème du T.V.A.
- Commission d'étude pour la promotion des posslblllt~s

d'exportation des petites et moyennes entreprises de produc-
tion.

IX. Défense nationale

Commission d'avis sur le programme des escorteurs.
- rommission consultative d'actions sociales.
- Commlssto.i de réhabllltatlon relative l la dotation du com-

battant pour les déserteurs déjà amnlatiê •.
Commission chargée de proposer l'octroi de certains avanta-
ges aux officleT3 de l'active et de la réserve.

Conseil consuttauï du service de sécurité militaire.
- Cornrnisston consult attve de la jeunesse.

Secrér arlat du conseil restreint des réslstants chargé de
J'étude et de la coorrlinatlon des questions relatives il la
défense de la na lion.

X. Educatiun nolionule el Culut re

J. Education nationale.
Commission consultative pour l'encouragement de la culture
muslca le dans la partie flamande du pays.
Commission consultative de promotion de la vie culturelle
néerlandaise dans l'arrondissement de Bruxelles-Capltele el
les communes Itrr-ot rophes.
Commission consultative des maisons de jeunes.

2 Education l~ltlonale (F).

Commission consultatlve du musée scolalr •.



_ Commlule Yin Idvlel YOOf'hrt buiteniewoon onderwiJs In
Groot,Brtt\annl~

_ Commlille voor leuadbeleld. p"rl1\llntnlt' vormlna en II\)Or\.

_ Commllale yoor de leerplannen.
- Comml •• le voor t.rmlnololle.
- Comml •• l. van toe&ltht.
- Commlll1e yan loezichl op hel InaUluUI.
_ Commlille voor vrilateilin. vla diploma'. In hel bijzonder

mlddelba.r onderwij •.
- Coördlnatlerald voor het teclln!ach onderwij •.
..:...~men.de o..-,derwilacommlille.
- ~menlde ."chlllenoomminie.
- Hoce raid voor het volltaonderwll •.
._ Inlermlnl'lerieal comHl! van de dlenlt voor het techn~

onderwij •.
- Nationaal propagarnt.coml16 voor de luchlvaarl.
_ Studiecommissie voor de ol'l."leke l'eJelllll van hel ~

wilil.

3. Nallonale Opvoedtn, en Fra,," Cultuur.
_ Commlaate VOOC eulturele promo Ile en het cultureel palri-

monlum.
_ Commluie voor de mutachappll van eonecrten van het con-

•• rvatorium.
_ Comml •• le voor de wederae",en!!~m!':z var. hat cultur~

patrtmonlum,
_ Haie raad voor franslalige ëamatische kunst.
_ Raad voor coördinatie en bevorderin. van de operakun.t.

XI. ~nbue Werken

_ Comml •• le voor de aOt'dkope woningen.
- Commiuie der overwegen.

XII. Volksanondheid en Gezin

- Cornlté belast met de studle van beslaan.me.
_ Commlasle van advies van hel bultenaewoon onderwlls La

(;root·8r111annI1'.
_ CommJssle voot hel st atuut van de beroepeacrecr.
_ Comrmsale belaat met de studie van het probleern van ce

arvoerlng van het arvalwatrr van de suikerraffinaderijen.
_ Commlssle voor zeehavens. luchthavens en arenzen.

.
_ Gerechretllke genceskundtge commissie van advl~ ter her-

ziening van de officlële Belgische Invalldltettsschaal.
_ tntermlnlstertëte commissie betast met de studle van de

buchermini h~i".n vliegende bommen.
_ Koninklijke commissie voor volksgezondheid.
_ Medische cornmissle van wielersport.
_ Medl!ICh.weten~chappcIlJke cornmisaie.
_ Natlonnal comité voor de voeding ..
- Sanitaire sportcommissies.
_ Studlecornltë van de socolbuls.
_ Studiecommissie voor het in overeensternming brengen van

de verordening en I.v.m. de rabricatie.

XIII. Tewc rk atef ling en Arbeld

_ R:ladj(evende cornrn iss ie voor de studie VRn de prohlemen
I.v.m. de ,Jeugclnrbeid.

Ons bekend VOl te woroen Key~gd bij OM besluu, ....Q
2 Juni L~77.

BOUDEWIJN

Var. Koning swege :
De Ecrste Minister,
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- CommllAlon consultaUv. de l'enl4ll11nement en Grande·8rt'
!lRM.

- Commlulon de la jeuneue, de 1'6ducatlon permlnente et dn.
.porta.

- Commlulon dil pro,ramm".
- Commlaslon de lermlnoloa1e.
- Commlilion de su rvelll anee.
- Commlaaton de surveillance de l'lnltltut.
- Commission de dls;x:n •• de dJplOmea dan. l'enae1lnerpenl

moyen privé.
- COlUell de coordlnltlon de l'cneel.nement technique,
- Commlsalon mixte de l'enseIgnement.
- Commlnlon mIxte de Iltlae-.
- Con.eJt supërleur de l'Instruction publique.
- Comlt6 Intetmlnl~t6r1el de l'ornee de l'enMlsnement reehnl-

que.
- Camilli natlonal de propelande a~ronautIQue.
- Commlulon pour ('iltulle lIu rfalme orllanlque de l'enaclane·

ment.

3. Education nationale et Culture franç~l ••.
- Commlsalon de la pro'motJon culturelle et du p.trlmolne cul-

turel.
- Commlaslon de la J()d~l! dei concerta du oonservaloirw .

- CommiMton de recon.tllulioa du patrimoine culturel.

- ConselI supërieur de l'art dramaUque de langue françal.e.
- Conaell de coordination et de promotion de l'art lyrique.

Xl. Travault publica .

- Commiulon des ha~ltation •• bon marchl.
- Commluion det p•••• aet • niveau.

XU. Santl! publique .t Famllle

- Comité charll! de l'étude du cas de •• i.les.
- Comml!lSlon consuttauve de l'erwel.nemeat en Grande-Bre-

taille.
- Commlulon pour le statut de l'acteur professionnel.
- Commlulon charl~ d'6tudler Ie probl~me de l'l!puralloo' des

eault ~.Idualre. des sucrertes.
- Commission marttIme de. porIJ de mer, de. Il!rodromes et

de. fronllères .
- CommIssion mëdtco-Iégale consultative en vue de la rëvlslon

du ba~me officiel belse de. lnvalldlt6 •.
- Commission Intermlntatërtelle ch.ra~ d'étudier la protection

contre le. bombes volantes.
- Commh.slon royale de la santë publique.
- Commission mêdicale du sport cycliste.
- Commission mëdtco-selenuflque.
- Comité national de l'alimentation.
- Cornrntsstons sanitaires des sports.
- Comité d'etudes du tuyau socol,
- Commission d·ét.ude pour l'harmonisation des dispositions

réclrmentRlres en matière de fabrication.

XIII. Emploi et travan

- Commtseion consultative pour l'étude des problèmes relatifs
au travail des jeunes.

Vu pour être annexé. Notre arrèl1 du 2 JuIn 19n.

BAUDOUIN

Par le Roi:
Le Premier Ministre.

L TINDEMANS

De Minister voor He rvorrning der lnst ellingen, I Le Ministre de IR Réforme des lnsr itutlons,

M. TOUSSAINT

De Minister voor Hervorming der lnstelllngen, I Le Ministre de la Réforme des Instltutlons.

R. VANDE.K£RCKIlOYE


